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INTRODUCCIÓN
La contabilidad financiera está representada para medir y analizar el patrimonio de la empresa, siendo de gran importancia ya que contribuyen para tomar las decisiones más acertadas dentro de una empresa para poder expresarlas de manera sistemática y útil.

Es aplicada en las actividades que desarrollan en las empresas o entidades públicas y las empresas privadas.
Para cada especialidad dada la empresa tiene gran importancia ya que se maneja según sean sus intereses; tanto empresas de contabilidad, administración, operaciones, sistemas de información y  otros.

Existes importantes términos dentro de la contabilidad financiera   y se refiere el proceso o ciclo contable que viene representado primordialmente por el nacimiento de un negocio  y seguidamente ir comprobando por cada operación financiera uno de ellos es  el balance general ya que a través de él se permiten a los que dirigen la entidad conocer cuál es el estado patrimonial de la misma con los datos que se tiene que representan los activos y lo que se debe que simbolizan los pasivos, el balance general, es un documento vital para toda organización al cierre de su periodo económico y en donde la persona más indicada para realizar estudios financieros es un contador público colegiado quien es el delegado  para organizar las cuentas para una mejor interpretación financiera .

En el ensayo presentado a continuación se hablara ampliamente sobre los elementos de la contabilidad financiera, sus objetivos y todo lo referido a los términos que se utilizan para realizar un correcto análisis financiero.
LA INFORMACIÓN CONTABLE

La información contable representa un conjunto de métodos, procedimientos  y recursos que son  utilizados por alguna entidad para llevar un control de las actividades financieras y resumirlas en forma útil  para tomar las mejores decisiones dentro de esta empresa ; esta información contable  es posible clasificarlas en dos categorías  que se refiere a la contabilidad financiera externa y la contabilidad financiera interna siento las dos de gran importancia a la hora de realizar análisis financieros.
La contabilidad financiera muestra información que permite al público en general que no participa de forma directa dentro de una empresa como lo son los accionistas acreedores y los proveedores permiten obtener información sobre la posición financiera en que se encuentra la empresa. Por otro lado la contabilidad de costos estudia las relaciones costo, beneficios el volumen de producción de la empresa el grado de eficiencia y productividad.
Los objetivos de la información contable 

Se establece que la información contable debe suministrar datos que ayuden a los diferentes inversionistas, los acreedores y  distintos usuarios actuales y futuros a tomar decisiones racionales en materia de inversiones, créditos y otros asuntos similares: Por otro lado   tiene como objetivo ayudar a los usuarios antes mencionados y a su vez usuarios comunes a tener el conocimiento sobre cuáles pueden ser las fechas de cobro o las entradas provenientes de dinero que existan en la empresa ; también ayuda a tener los conocimientos sobre los recursos económicos activos, obligaciones que afectan esos recursos  que son los pasivos y en base a esto introducir cambios en los recursos.  
Los requisitos que debe reunir la información financiera vienen dada de la siguiente manera.

· Relevancia: En este término ha de poseer una utilidad notoria  para los fines perseguidos por los diferentes destinatarios de la información financiera. La relevancia de una información implica que de su consideración pueden establecerse diferencias en una decisión, ayudando a los usuarios a realizar predicciones sobre las consecuencias de acontecimientos pasados, presentes o futuros, o a confirmar o corregir expectativas previas. La información para ser útil debe ser relevante de cara a las necesidades de las toma de decisiones por parte de los usuarios. La dimensiones predictiva y confirmativa de la información deben estar relacionadas; la información debe jugar un papel confirmatorio de manera que la empresa se debe estructura sobre las actividades planificadas.
· Objetividad: La información contable debe ser capaz de ser la base para reaccionar ante toma de decisiones de sus usuarios, esto debe presentarse de la forma más objetiva posible  y debe tener la capacidad de ser verificable.
· Comparabilidad: para ser útil este debe ser comparable tanto en la denominación de las cuentas, como en los criterios de valoración utilizados en la cuantificación  d las diferentes rubricas. 

· Claridad: La información contable se debe establecerse en un lenguaje que ´pueda ser interpretado por personas que tengan un cierto conocimiento de los negocios.
· Periodicidad adecuada: La información suministrada  debe ser dada en el tiempo oportuno.
· Comprensibilidad: Es necesario que la información suministrada sea de fácil comprensión para los usuarios, suponiendo que dichos usuarios tienen un conocimiento razonable de las actividades de negocios.
· Fiabilidad: La información para ser tomada en cuenta como útil debe ser fiable; pueda que una información sea relevante pero puede ser poco fiable.

Para que una información pueda ser tomada en cuenta como fiable deberá representar fielmente las transacciones y demás  sucesos que se pretenden representar; se puede tomar como descripción un balance general, este deberá representar fielmente las transacciones y demás sucesos que han dado como resultados los activos pasivos y patrimonio. 

Bienes generados dentro de la empresa.
Estos son llamados bienes que se generan dentro de la empresa bienes intangibles.
· La esencia de la forma: Es necesario que las transacciones  establecidas se contabilicen y presenten de acuerdo con su esencia y realidad económica y no precisamente de acuerdo a su forma legal.
· Neutralidad: Esta información para ser tomada en cuenta como fiable deberá ser una investigación  neutral es decir que no se encuentre en riesgo o prejuicio.
· Prudencia: Los elaboradores de los estados financiero deberán enfrentar con las incertidumbres con la recuperación de  los saldos dudoso, la vida probable de las propiedades plantas y el equipo dentro de la empresa; para ello debe establecerse un cierto grado de prudencia en donde el investigador debe establecer precaución  al realizar juicios necesarios que puedan afectar negativa o positivamente las decisiones dentro de la empresa.

· Integridad: La información de los estados financieros deberá contenerse de forma completa dentro de los límites de la importancia relativa y el costo.
· Comparabilidad: los usuarios deberán tener la capacidad de establecer comparaciones de los estados financieros de una empresa a lo largo del tiempo, logrando finalmente identificar las tendencias de la situación financiera y el desempeño.
Una característica resaltante dentro de la comparabilidad, es que los usuarios han de ser informados de las políticas contables para la preparación de los estados financieros; esta necesidad de hacer comparaciones no debe ser confundida con la uniformidad ni tampoco deberá ser impedimento para lograr introducir normas y estándares contables mejorados.
Restricciones a la información relevante y fiable
· Oportunidad: En este término se debe tomar en cuenta de que n0o debe existir un retraso indebido en la presentación de la información puesto a que esta podría perder su relevancia, para esta información ser suministrada a tiempo es necesario presentarla antes de que todos los aspectos de una determinada transacción y otro suceso sean conocidos perjudicando du fiabilidad.

· Equilibrio entre costo y beneficio: Este término representa una restricción más que una característica cualitativa; los beneficios derivados de la información deben exceder a los costos de suministrarla. Los beneficios pueden ser disfrutados por usuarios distintos de aquellos para los que se prepara la información.
· Equilibrio entre las características cualitativas: Se debe establecer equilibrio entre estas características cualitativas para que exista un contrapeso de modo que en orden a esto se cumplan los objetivos de los estados financieros.

· Imagen fiel / Presentación razonable: Los estados financieros muestran la imagen fiel o presentan razonablemente la posición financiera de la empresa; la aplicación de las principales características cualitativas y de las normas contables apropiadas llevara, normalmente, a estados financieros que transmitan lo que generalmente se entiende como una imagen fiel.
CONSECUCIÓN DE LOS OBJETIVOS DE INFORMACION

Se trata directamente sobre los componentes que modifican cuantitativamente el patrimonio (resultados), su medición se basa en la contabilización de las transacciones por partida doble consistiendo esto en recoger la causa y efecto de toda transición.
                Ecuación o entidad contable expresada de la siguiente manera: 
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Las fuentes de financiación de los activos  pueden ser tanto los propietarios como los acreedores de la empresa de tal manera que la identidad contable se puede expresar mediante la siguiente ecuación:
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Los activos son las inversiones en que se  materializan las fuentes de financiación otra forma de expresar la identidad contable estará expresada en la ecuación mostrada a continuación: 
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Suponiendo que las inversiones son la estructura funcional o económica de la empresa, conociéndose las fuentes de financiación como la estructura financiera de la misma, dado que muestra la participación de los propietarios y de los acreedores. Dicho esto se puede expresar la entidad contable de la siguiente manera.
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A efectos expositivos posteriores se utilizara la entidad contable expresada con la presente ecuación:
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Sabiendo que: 
Activos: Recursos con que cuenta la empresa para el desarrollo de su actividad.

Pasivos: Participación de los acreedores.
Patrimonio neto: Participación de los propietarios.
 Las variaciones del patrimonio neto  pueden tener los siguientes orígenes:
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Pretendiendo conocer los orígenes de las variaciones cuantitativas de patrimonio neto por resultados (beneficios y perdidas) se desglosara  el concepto patrimonio neto en neto , en sí y en el otro componente de resultados. La entidad contable será de la siguiente manera:
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Si se desglosan los componentes del resultado se  establecen de la siguiente manera:
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La ecuación contable se manifiesta de la siguiente manera: 
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La ecuación final será desarrollada de la siguiente manera:
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GENERALIDADES

Activos.

· Los beneficios económicos futuros incorporados a un activo consisten en el potencial que este tiene para la contribución directa o indirecta de los flujos de efectivo.
· Los beneficios económicos futuros incorporados a un activo se pueden ingresar a una empresa por diferentes vías que pueden ser de la siguiente manera:
· Utilizado aisladamente o en combinación con otros activos en la producción de bienes y servicios a vender por la empresa.

· Intercambiado por otros activos.
· Utilizado para satisfacer un pasivo.
· Distribuido a los propietarios de la empresa. 
Un desembolso o inversión de fondo es calificado de activo si reúne los siguientes requisitos.
· Es usado para el fin que fue adquirido o es susceptible a ser vendido.

· Ha de proporcionar servicios futuros o puede ser cambiado por otro activo que proporcione servicios futuros.

· Puede ser cambiado por dinero.
· Es dinero.
LOS ACTIVOS PUEDEN AGRUPARSE EN: 

Bines de uso  (o activos  fijos, no corrientes  o inmovilizados  que proporcionan servicios  con que obtienen dinero).

Bienes de cambio (o activos circulantes o corrientes) que proporcionan dinero o son dinero).
Pasivos.

· Todo pasivo se caracteriza porque la empresa tienen contraída una obligación en el momento presente.

· El pasivo representa compromiso y responsabilidad  de actuar de una determinada manera.

· Para la toma de decisión de adquirir un activo en el futuro no da lugar por sí mismo al nacimiento de un pasivo; generalmente el pasivo surge solo cuando se ha recibido el activo.
· La entrega de recursos que llevan incorporados beneficios económicos. La cancelación de un pasivo actual puede darse de la siguiente manera:

· Pago de dinero.
· Transferencia de otros activos.
Prestación de servicios.
· Sustitución del pasivo por otra deuda. 

· Conversión del ´pasivo en patrimonio neto.
Patrimonio neto

· El patrimonio neto es representado como un residuo o resto.
· Puede subdividirse a efectos de sus presentaciones en el balance general.

· Sirve para reflejar el hecho de que las partes con intereses en la propiedad de la empresa, tienen diferentes derechos en relación con la percepción de dividendos o el reembolso del capital.

· Ingresos representan los incrementos en los beneficios económicos producidos a lo largo del periodo contable.
· Gastos  representan los decrementos en los beneficios económicos.

Por tanto se puede decir que:
Ingresos

· Los ingresos incluyen tanto a los ingresos ordinarios como las ganancias. Los ingresos ordinarios surgen en el curso de las actividades ordinarias.

· Son ganancias que pueden o no surgir de las ganancias ordinarias que son llevadas a cabo por una empresa.
· Cuando se genera un ingreso pueden generarse incrementos en los diferentes activos.

Gastos 

· Los gastos incluyen tanto las perdidas como los gastos que vienen dadas de las actividades ordinarias de una empresa.

· Relacionado con los ingresos son perdidas que pueden surgir o no de las actividades ordinarias de la empresa. Las perdidas representan decrementos en los beneficios económicos.

· Entre las pérdidas se encuentran las inundaciones e incendios; y a su vez también las perdidas obtenidas por la venta de activos de corrientes es decir; activos fijos. 
Si las pérdidas son reconocidas en el estado de resultados es recomendable presentarla por separado puesto a que es de real importancia para la toma de decisiones dentro de la empresa.

PREMISAS PARA EL PROCESO DE REGISTRO

Las premisas son llamadas los principios correspondientes para definir el proceso de registro son presentados a continuación:
· La empresa como entidad separada de sus propietarios

Las empresas como entidad separada, también conocida como hipótesis de entidad separada, es uno de los supuestos subyacentes o principios de la contabilidad financiera. Determina que un negocio es una entidad financiera en sí misma. Esto significa que el negocio tiene su propia situación financiera y su posición es independiente de las finanzas de sus propietarios, accionistas o empleados. Las empresas como entidad separada implican que la contabilidad de la empresa se debe aislar en sí misma, independientemente de las finanzas personales de los propietarios. 
· Los hechos se traducen  en triángulos monetarios

En este término se valoran diferentes componentes  tantos los activos como los pasivos estos dos componentes son los que afectan heterogéneamente a una empresa. La contabilidad registra hechos cuantificables en términos monetarios esto produce que sea un lenguaje limitado, los informes contables se van complementando  cada vez en mayor medida, con notas o explicaciones que enriquecen el ordenamiento contable.

· El precio de costo como base en las diferentes valoraciones
Los recursos con los que cuenta la empresa que son los activos son valorados como el costo que tuvo que satisfacer para lograr su adquisición; este criterio se encuentra a lo largo del tiempo este es el recurso que permanece en la empresa. Este criterio a pesar de su importancia puede modificarse en función en que se juegan los activos, no se trata de que la valoración no se modifique sino que se modifica el costo como criterio, valorar los activos al precio del costo  tiene dos incidencias, la primera corresponde a que afecta a la adquisición de activos de manera gratuita; la segunda corresponde a no registrar activos cuando no ha habido transacción.

· El principio conservador 
Este principio se basa en no anticipar las ganancias pero si las perdidas .Esto se traduce en que para el caso de las pérdidas, basta que exista algún hecho que indique que podría generarse una pérdida para registrarla, sin embargo en el caso de las ganancias, debe tenerse certeza absoluta para poder registrarla.
· La continuidad de la empresa
Re relaciona con que la vida de la empresa es indefinida, la valoración a dar sus elementos tiene que estar en consonancia con la misión que cumple en la empresa.
· La uniformidad o consistencia en la información. 
Las alternativas de contabilización y valoración son diversas para que la información sea comparable deberá tener los criterios de valoración.

· Importancia relativa o materialidad

La información financiera como cualquier otro tipo de información  es costosa; en este caso a veces se contabilizan los hechos, teniendo adquisiciones de poco valor que reúnen todas las características de activos se contabilizan directamente como gastos, para evitar el costo de su control posterior.
EL REGISTRO POR PARTIDA DOBLE
La contabilización de los hechos contables se realiza basándose en el método de LA PARTIDA DOBLE que nos dice que "todo hecho contable afecta como mínimo a dos cuentas". Los hechos contables se reflejan en la empresa en forma de asientos. Los hechos contables son los sucesos económicos que afectan al patrimonio de una empresa.
Este registro contable se le conoce como:
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Toda transacción afecta esa igualdad siempre esta se encuentra en equilibrio.
Se utiliza la convención presentada a continuación 
para registrar los movimientos de cada uno de los elementos de esa   igualdad.

Debe  ACTIVOS  Haber                            Debe    PASIVOS  Haber         Debe      NETO    Haber
	Aumentos


	Disminuciones



	Disminuciones

	Aumentos



	Disminuciones

	Aumentos




Las posibles transiciones entre los diferentes elementos se reducen a nueve, por combinación de los mismos, estas transacciones son:
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Siendo D un movimiento en él debe de la cuenta (cargo), H un movimiento en el haber de la cuenta (abono), y los subíndices: a=activo, p= pasivo, n= patrimonio neto.
Si se desarrolla la ecuación  desglosando su componente del neto, tendremos La siguiente ecuación:
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Siendo la convención de movimientos para gastos e ingresos los mismos que para patrimonio neto, por ser desgloses del mismo, teniendo en cuenta que los gatos son partidas negativas y los ingresos positivas.
Debe GASTOS  Haber                            Debe   INGRESOS Haber         
	Aumentos


	Disminuciones



	Disminuciones

	Aumentos




Al añadir ese desglose , las posibles transacciones descritos con anterioridad se incrementan en las siguientes:
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Siendo los subíndices g= gastos, I= ingresos.
DESCRIPCIÓN DEL PROCESO O CICLO CONTABLE 
La vida de una empresa se divide en periodos de tiempo y  de ellos se rinde información contable: estos periodos pueden abarcar el tiempo que los suministradores y usuarios determinen oportuno. Puede ser mensualmente, semanalmente dependiendo del escogido.

El proceso contable contiene los siguientes pasos:

1- Determinación de la situación inicial ( inventario o balance- inventario)

· Registro del asiento  de apertura en diario y su pase mayor.

2- Registro de las operaciones del periodo en el diario y su pase al mayor.}

3- Establecimiento del balance de comprobación o sumas y del balance de saldos.

4- Proceso de ajuste:

-Contraste de saldos contables con saldos reales.

-Formulación  del resultado del periodo:

· Por contabilización de operaciones no registradas durante el periodo.
· Mediante el ajuste de cuentas según su funcionamiento.

· Registro de los asientos de ajuste en diario y su pase a mayor.

5- proceso de regularización:

· Registro de los asientos de ajuste en diario y su diario a mayor.

6- Registro del asiento de cierre en diario y su pase mayor.

Determinación de la situación actual

La situación inicial de un periodo será coincidente con la situación final correspondiente al periodo inmediatamente anterior.

Si la situación inicial de la empresa que se contempla  es de la constitución de una empresa no habrá situación anterior. Para el caso del balance de inventario la situación de partida vendrá dado por el inventario que se ha llevado a cabo para esta constitución, inventario que viene dada por la relación valorada de activos y pasivos con que nace la empresa.
El presente ejemplo  establece ese balance-inventario de apertura del periodo 2002 a la empresa A, expresado en unidades monetarias (u.m).
	Cuentas 
	Importe 
	Cuentas
	Importe

	Terrenos

Construcciones

Instalaciones

Mobiliario

Elementos de transporte

Amortización acumulada del activo fijo 

Mercadería

Clientes

Caja

Bancos, cuentas corrientes
	5.000

10.000

5.000

1.000

1.000

(8.000)

8.000

5.000

100

1.500
	Capital social

Préstamos a largo plazo.

Proveedores

Efectos a pagar

Administraciones publicas

Intereses pendientes de pago.
	9.890
7.000

10.000

1.000

500

	total
	28.600
	Total
	28.600


El pasivo elegible y el patrimonio neto  conocido también como pasivo no exigible se suelen exponer bajo un aparatado genérico de pasivo.
ASIENTO DE APERTURA EN EL LIBRO DIARIO Y SU PASE AL MAYOR.

El libro diario es un registro cronológico donde se va recolectando todas y cada una de las transacciones que se van sucediendo y que afectan  los elementos de la entidad contable.

El asiento de apertura en el diario tendrá la siguiente forma:

	Importes
	Asientos
	Importes

	
	1----------1-1-2002-----------
	

	5.000

10.000

5.000

1.000

1.000

8.000

5.000

100

1.500
	VARIOS                                  a/                       VARIOS

Terrenos

Construcciones

Instalaciones

Mobiliario

Elementos de transporte

Mercaderías

Clientes

Caja

Bancos cta. Cte.                    a/     Amortización acumulada
                                                   De activos fijos

                                           a/     Capital Social 

                                           a/     Préstamos a largo plazo
                                           a/     Proveedores

                                           a/     Efectos  a pagar

                                           a/     Administraciones 

                                                   publicas

                                            a/    Intereses pendientes de

                                                  pago

              ( Según balance del día de la fecha)                       
	8.000

9.890

7.000

10.000

1.00

500

210

	36.000
	                                        Sumas 
	36.000


El pase de este asiento de diario a las diferentes cuentas de mayor originaria la siguiente información.
	Cuentas de activos y gastos
	 Cuentas de pasivo, neto e ingresos

	      Terrenos                          Construcciones

(1)5.000                       (1)10.000

Instalaciones                                  Mobiliario

(1)5.000                        (1)1.000

Elementos de
 Transporte                            Mercadería
(1)1.000                             (1)8.000                   

Clientes                                         Caja

(1)5.000                                     (1) 100

Bancos,cta. cte.                Am. acum.activosfijos

(1)1.500                                                  (1)8.000


	Capital social                Préstamos a largo plazo
            (1)9.890                               (1)7.000

Proveedores                          Efectos a pagar

           (1)10.000                               (1)1.000

Administ. Publicas           Interés ptes. de pago

             (1)500                                 (1)210


REGISTRO DE LAS OPERACIONES DEL PERIODO EN EL DIARIO Y SU PASE AL MAYOR.
Después de realizar  el asiento de apertura tanto en diario como en mayor se recogen ambos libros (registros).
Las operaciones de la empresa A durante el 2002 son Las siguientes.

· Se compran  crédito mercaderías por 5.000 u.m 

· Se pagan por banco gastos diversos por un importe de 100 u.m

· Se venden a crédito mercaderías por 20.000 u.m. El costo para la empresa de la mercancía entregada era de 10.000 u.m

· Los clientes ingresan en bancos de la empresa un total de 21.000 u.m

· Se pagan gastos de personal por 5.000 u.m, satisfaciendo deudas con las administraciones públicas por 400 u.m
Se Realiza el análisis de las operaciones de 2 a  8  será el siguiente:
	Operación 
	Análisis 
	Convención
	Asiento

	(2)
	Se compra un activo, mercaderías 

Al aplazar el pago, aumenta el pasivo.

El pago del costo de transporte implica una disminución del activo ( dinero depositado en bancos)
	Los aumentos de activos se registran mediante un cargo
Los aumentos de pasivo se registran mediante un abono.

Las disminuciones de activo se registran mediante un abono.
	Cargo a mercaderías por 5.500 u.m
Abono a proveedores por 5.000 um

Abono a bancos, cuenta corriente por 500 u.m

	(3)
	Aumentan los gastos 

( diversos)
El pago del gasto implica una disminución de activo (dinero)


	Los aumentos de gastos se registran mediante un cargo.

Las disminuciones de gastos se registran mediante un cargo


	Cargo a gastos diversos por 100 u.m
Abono a bancos, cuenta corriente por 100 u.m

	(4)
	Nace un derecho de cobro contra clientes, que es un activo.
Se devenga un ingreso, por la venta.


	Los aumentos de activo se registran mediante un cargo.
Los aumentos de activo se registran mediante un abono.
	Cargo a clientes por 20.000 u.m.

Abono a ingresos por ventas por 20.000 u.m



	(4)
	Al venderse las mercaderías, también se produce un gasto por consumo de las mismas.
Disminuye un activo, cual es la mercadería 
	Los aumentos de gastos se registran mediante un cargo
Las disminuciones de activo se registran mediante un cargo.
	Cargo a gastos por consumo de mercaderías por 10.000 u.m.

Abono a mercaderías por 10.000 u.m

	(5)



	Aumentan el dinero depositado en bancos.

Disminuye el crédito contra clientes.
	Los aumentos de activos se registran mediante un cargo.

Las disminuciones de activo se registran mediante un abono.
	Cargo a bancos, cuenta corriente por 21.000 u.m.

Abono a clientes por 21.000 u.m



	(6) 
	Disminuye la deuda con proveedores.

Se satisface el pasivo formalizado en letras de cambio.


Disminuye el dinero depositado en bancos.


	Las disminuciones de pasivo se registran mediante un cargo.

Las disminuciones de pasivo se registran mediante un cargo.

Las disminuciones de activo se registran mediante un cargo.
	Cargo a proveedores por 12.000 u.m

Cargo a efectos a pagar por 1.000 u.m.
Abono a bancos, cuenta corriente por 13.000 u.m

	(7) 
	Aumentan los gastos, en este caso del personal.

Disminuye la deuda con administraciones públicas.

Disminuye el dinero depositado en bancos.
	Los aumentos de gastos se registran mediante un cargo.

Las disminuciones de pasivo se registran mediante un cargo.

Las disminuciones de activos se registran mediante un abono.
	Cargo a gastos de personal por 5.000 u.m.

Cargo a administraciones públicas por 40º u.m.
Abono a bancos, cuenta corriente por 5.400 u.m



	(8) 
	Disminuye el pasivo registrado por intereses.

Se devenga un gasto por intereses del 1 de enero al primero de abril.

Disminuye el dinero depositado en bancos.


	Las disminuciones de pasivo se registran mediante un cargo.

Los aumentos de gastos se registran mediante un cargo.

Las disminuciones de activo se registran mediante un abono
	Cargo a intereses pendientes de pago por  210 u.m

Cargo a gastos por intereses por 210 u.m

Abono a bancos, cuenta corriente 420 u.m
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)
	Se devenga un gasto que se satisface.

Disminuye el dinero depositado en bancos
	Los aumentos de gastos se registran mediante un cargo.

Las disminuciones de activo se registran mediante un abono.


	Cargo a gastos por intereses por 420 u.m

Abono a banco cuenta corriente por 420 u.m




El traspaso al libro mayor dará como resultado los siguientes movimientos:
	Cuentas de activos y gastos
	Cuentas de pasivo, neto e ingresos

	Terrenos                                Construcciones

(1)5.000                              (1)10.000

    5.000                               10.000

Instalaciones                                Mobiliario


(1)5.000                                   (1)1.000

 5.000                                           1.000


Elementos de transporte                Mercaderías
(1)1.000                              (1)8.000   (4)10.000

                                            (2)5.500

    1.000                               13.500          10.000          



      Clientes               Bancos, cuenta corriente
(1)5.000   (5)21.000       (1)1.500         (2)500  

(4)20.000                        (5)21.000      (3)100

25.000      21.000                                 (6)13.000    

                                                             (7)5.400
          caja                                             (8)420

  (1)100                                                 (8´)420

     100                                   22.500    19.840


Amort. acum.act fijos            Gastos diversos
                (1)8.000                  (3)100
                    8.000                       100


Gastos con. De mercad.   Gastos de personal

(4)10.000                                (7)5.000

    10.000                                     5.000


Gastos por intereses

(8)  210
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)420



	Capital social             Préstamos a largo plazo
           (1)9.890                              (1)7.000

               9.890                                   7.000


Proveedores                    Efectos a apagar

(6)12.000    (1)10.000     (6)1.000    (1)1.000

                    (2)5.000 

   12.000      15.000             1.000        1.000

Administ. Públicas       Intereses pend. de pago

(7)  400      (1)500        (8)210             (1)210

      400          500            210                   210

Ingresos por ventas

                  (4)20.000

                      20.000


Establecimiento del balance de comprobación o sumas del balance de saldos

El balance de comprobación es un informe extra contable, se prepara con las cuentas registradas en el libro mayor. En todo caso, el balance de comprobación se puede preparar por saldos o por sumas.
El balance de comprobación por saldos, es aquel que se pr3epara con el ultimo saldo que presenta cada cuenta en el libro mayor, a una fecha determinada, y el balance de comprobación por sumas, es aquel que se prepara con el total de la columna del debe y  el total de la columna del haber de cada una de las cuentas que están registradas.
Se realizara el balance de comprobación por saldos de la empresa A al final del ejercicio (31 de diciembre de 2002).

	CUENTAS

	SUMAS 
	SALDOS

	
	Deudoras 
	Acreedoras
	Deudoras
	Acreedoras

	Terrenos 

Construcciones 

Instalaciones

Mobiliario

Elementos de transporte

Mercaderías 

Clientes

Caja

Bancos, cuenta corriente

Amortización acumulada de activos fijos
Gastos diversos

Gastos por consumo de mercaderías 

Gastos de personal

Gastos por intereses

Capital social

Préstamos a largo plazo 

Proveedores

Efectos a pagar 

Administraciones publica

Intereses pendientes de pagos

Ingresos por ventas

	5.000
10.000

5.000

1.000

1.000

13.500

25.000

100

22.500

----------

100

10.000

5.000

630

----------

----------

12.000
1.000

400

210

------------
	--------------
--------------

--------------

--------------

--------------

10.000

21.000

-----------

19.840

8.000

--------------

--------------

--------------

--------------

9.890

7.000

15.000

1.000

500

210

20.000
	5.000
10.000

5.000

1.000

1.000

3500

4.000

100

2.660

--------

100

10.000

5.000

5.000

----------

---------

----------

----------

----------

----------

----------
	----------
----------

----------

----------

----------

----------

----------

----------

----------

8.000

----------

-----------

-----------

-----------

9.890

7.000

3.000

---------

100

----------

20.000

	Sumas
	112.440
	112.440
	47.990
	47.990


Proceso de ajuste.

Tomando en cuenta que los ajustes se encuentren en el balance de saldo anterior el termino correspondiente seria la agrupación de los mismos; por una parte la cuentas de balance y, por otra las cuentas de resultados para determinar el importe de ese último.
El proceso de ajuste tiene las siguientes fases:

a) Contraste de saldos contables con saldos reales

b) Formulación del resultado del periodo

b.1) Por contabilización de operaciones no registradas durante el periodo.

b.2) mediante el ajuste de cuentas según su funcionamiento.

Contraste de saldos contables con saldos reales 
Los saldos se han obtenido de un procesos documental, lo que quiere decir que previamente se ha procesado una información; pero con respecto a la realidad puede existir variaciones es por ello que se plantea necesario contrastar los saldos contables con los reales y analizar las causas de las posibles diferencias.

Esto se obtiene sometiendo a las rubricas del activo y del pasivo a un inventario que se presenta de dos formas distintas: Existe un primer inventario  que son cuentas representativas de cosas maquinas, muebles, mercaderías, dinero en caja, herramientas entre otros, a este tipo se le denomina inventario físico; por otro lado si las cuentas son representaciones de derechos u obligaciones el inventario consiste en contrastar el saldo surgido de la contabilidad de la empresa con el u tenga el deudor o acreedor correspondiente, denominándose a este proceso no inventario en sentido literal.
Formulación del resultado del periodo. Contabilización de operaciones no registradas durante el periodo.

El resultado del periodo vendrá dado por la diferencia entre los ingresos del periodo y los gastos del periodo tal como fueron definidos. Los ingresos se toman como el incremento de activos por la prestación de servicios o la venta de cosas y los gastos como disminución de activos o incrementos de pasivos que son la contrapartida de los ingresos.
Para el resultado del periodo se toman en cuenta estas magnitudes con una independencia del momento en que hay una entrada o salida de dinero; si es aplicado este criterio se dice que se aplica el principio del devengo o que es contabilizado con base acumulativa; pero si por el contrario se aplica un criterio como diferencias entre las entradas y las salidas dinero que provoca ingresos y gastos entonces se le conoce como principio de caja o contabilizando en base a efectivo.

La periodificacion a que se debemos ajustarnos tanto a los ingresos como con los gastos para adecuarlos al importe imputable a ese periodo de tiempo. Se debe de acomodar el concepto de cobro (entrada de dinero) y el concepto de pago ( salida de dinero).
Para los ingresos: Contabilizar los ingresos del periodo que aún no han motivado un cobro. Trasladar a periodos sucesivos, los ingresos no realizados, aunque se haya producido un cobro.
Para los gastos: Contabilizar los gastos del periodo que aún no han motivado un pago, y contabilizar los gastos del periodo procedentes de pagos (o adquisiciones).
Ejemplos de periodificacion de ingresos:

· A partir de primeros de noviembre la empresa A presta servicios de asesoramiento a pequeñas tiendas que cobran a final de cada trimestre. El importe devengado al 31 de enero de 2003 es de 200 u.m
Ejemplo de periodificacion de gastos:
· En la empresa A se registran gastos por intereses de préstamo desde el primero de octubre de 2002 al 31 de diciembre de ese mismo año, por un importe de:
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Ajustes a determinadas cuentas según su funcionamiento
Las cuentas registran cargos y abonos que implican variaciones de uno u otro signo según la naturaleza de cada una de ellas para registrar los cargos se puede utilizar varios criterios de valoración. Si se utilizan iguales criterios de valoración para registrar tanto a los cargos como los abonos, se dice que la cuenta se lleva administrativamente u cuando se realizan distintos criterios de valoración se lleva especulativamente.
       D                   Mercaderías                       H

                         Entradas al precio de costo        salidas a precio de costo

Si por el contrario, los cargos se hicieran a precio de costos y los abonos a precio de ventas se dijera que se lleva especulativamente.

       D                   Mercaderías                       H

                         Entradas al precio de costo        salidas a precio de venta

En el caso de la llevanza de la cuenta especulativamente el saldo representa la suma de existencias valoradas a precio de coste más el resultado en la venta.

Cuando una venta funciona o se lleva especulativamente es necesario ajustar el saldo para reflejar tanto la existencia a precio del costo como el resultado de las transacciones.

Proceso de regularización.
El proceso de regularización es definido como el de formación de la cuenta resumen de pérdidas y ganancias y se denomina procesos de ajuste y regularización.

Después de realizar el balance de las sumas y saldos, el de saldos sirve de base para confeccionar los estados financieros principales que ofrece la contabilidad.
Para esto se debe saber que:
-El balance general, se situación o balance de inventario, que recoge la situación financiera o patrimonial de una empresa al final de un periodo y donde se condigna el resultado de ese periodo.

- La cuenta de pérdidas y ganancias es  donde se recogen los componentes del resultado (beneficio o pérdida).
La cuenta de pérdidas y ganancias tienen los siguientes motivos de cargo y abono:

D                   Mercaderías                       H

                                           Gastos                       Ingresos 

Los asientos del diario serán:

	Importes
	Asientos
	Importes

	117.750

16.840
18.000

200
	                             Sumas anteriores

(14)-------------------------------x------------------------------

Pérdidas y ganancias         a/ Gastos diversos

                                         a/ Gastos por consumo                                                                                                                                                    de  mercaderías

                                        a/ Gastos de personal

                                        a/ Gastos por intereses

                                       a/ Gastos por amortización

(15)---------------------------x---------------------------------

Ingresos por ventas

Ingresos por servicios    a/  pérdidas y ganancias 
	117.750

100

9.100

5.000

840

1.800

18.200

	152.790
	Sumas
	152.790


Después que este asiento haya sido pasado a mayor las cuentas de gastos e ingresos serán saldadas con un saldo nulo no apareciendo más que en la de resumen de ganancias y pérdidas.

Registro de asiento de cierre en diario
Después de hacer el asiento de regularización, se procede a cerrar la contabilidad, y se dejan las cuentas del balance de situación con saldo nulo para poder reabrir la contabilidad al inicio del periodo siguiente.
Este asiento será del tipo que se recoge seguidamente, en donde son cargadas las cuentas patrimoniales de saldo acreedor y se abonan las de saldo deudor.

	Importes 
	Asientos
	Importes 

	152.790

9.800

9.890

7.000

3.000

100

210

2.000

1.360
	                         Sumas anteriores

(16)-------31 de diciembre de 2002--------------------

VARIOS                                     a/  VARIOS
Amortización acumulada de

Activos fijos

Capital social

Préstamos a largo plazo

Proveedores

Administraciones publicas 

Intereses pendientes de pago

Anticipos de clientes

Pérdidas y ganancias     
                                                    a/ Terrenos

                                                    a/ Construcciones

                                                    a/ Instalaciones

                                                    a/ Mobiliario

                                                    a/Elementos 

                                                   de transporte

                                                    a/ Mercaderías
                                                    a/ clientes

                                                    a/ caja 

                                              a/ bancos cuenta                 corriente

                                                      a/ servicios de 

                                              pendientes de cobro

(Asiento de cierre de 31 de diciembre de 2002)
	152.790

5.000

10.000

5.000

1.000

1.000

4.400

4.000

100

2.600

200

	186.150
	
	186.150


VISION GLOBAL DE LA SITUACION FINANCIERO-PATRIMONIAL DE UNA EMPRESA

La situación actual de una empresa es representada por el balance de la situación que serán los activos fijos, inmovilizados o bienes de usos y los activos circulantes o bienes de cambio, las existencias, derechos de cobro, tesorería, y a su vez también por los pasivos que se refiere al patrimonio neto, pasivo fijo o a largo plazo y pasivo circulante o a corto plazo.

Activos fijos inmovilizados materiales o tangibles.
Los activos fijos materiales o tangibles son bienes de naturaleza corpórea, que usa la empresa durante un periodo determinado.

Los activos fijos tangibles o materiales pueden agruparse en dos grandes apartados. Activos fijos materiales depreciables: Son aquellos que tienen una vida limitada y, por lo tanto, su coste ha de ser asignado durante los ejercicios en que se usa, carros, máquinas, edificios.

-Activos Fijos materiales no depreciables: Son aquellos cuya vida es ilimitada. Como los terrenos, cuando la adquisición de un bien o servicio implica utilidad a dos periodos contables sucesivos, se suele registrar el activo como gasto anticipado, en tanto si presta servicios se califica como activo fijo.
-Activos fijos materiales depreciables: Son aquellos que tienen una vida limitada y, por lo tanto, su coste ha de ser asignado durante los ejercicios en que se usa, carros, máquinas, edificios.

-Activos Fijos materiales no depreciables: Son aquellos cuya vida es ilimitada. Como los terrenos, cuando la adquisición de un bien o servicio implica utilidad a dos periodos contables sucesivos, se suele registrar el activo como gasto anticipado, en tanto si presta servicios se califica como activo fijo.

Valoración de los activos fijos materiales: alta en patrimonio
Cuando se da de alta en patrimonio un activo fijo, el valor a asignar ha de ser la suma de los desembolsos necesarios que haya de realizarse hasta que el mismo se encuentre en condiciones de empezar a funcionar.

El valor a asignar un activo fijo al darle de alta en patrimonio está en función del llamado, principio de especialización del ejercicio; en el sentido de que el importe de los costes a capitalizar y después a asignar en el futuro como gastos de ejercicio futuro. Como complemento, los costes derivados de la adquisición de un activo serán capitalizados, en tanto este activo no esté en condiciones de generar ingresos.
Dicho
lo anterior de puede expresar que los costos por los que se debe figurar un activo fijo, en este caso en material son todos aquellos que sean necesarios y razonables. Con esto se dice que cualquier desembolso que no reúna esas condiciones no debe ser capitalizado (activado), entendiéndose por esto a que no debe formar parte del valor o importe por el que se le da alta en patrimonio.
Adquisiciones a terceros con pago al contado.
Son todos los desembolsos necesarios hasta que el activo esté en disposición de funcionar. En este caso no se presentan problemas a la hora de fijar el valor del activo en concreto. 
Ejemplo.

Supongamos que una empresa adquiere unas instalaciones para sus locales comerciales, instalaciones que comprenden gandolas y vitrinas de exposición. Para ello, contacta con un suministrador que le oferta un precio de catálogo de 10.000 unidades monetarias (u.m) y un descuento por pronto pago de 2%. A su vez, los gastos de transporte hasta la empresa importan 50 u.m. La empresa contrata un seguro para el traslado que le cuesta 50 u.m. Una vez que la empresa se ha consumido los materiales para su  montaje por 100 u.m y se han empleado a operarios cuyo coste total de nómina aplicado al montaje se estima en 200 u.m
El costo de la instalación será:
                  Precio del catálogo………………………….……..10.000

Menos:      Descuento por pronto pago (2%)……………..……-200
                  Precio neto del suministrador……………….…… 9.800

Más:          Gastos de transporte………………………….……….500

                  Gastos de seguro……………………………………….50

                  Gastos de instalación:

                -Material…………………………………….100

                -Personal……………………………………200             300

                 Costo total de entrada…………………………………10.650

                     La contabilización puede ser de este tipo:
-------------------------------                       ------------------------------

10.650 Instalaciones                 a/        Bancos cuenta corriente  10.650

                (Activo fijo)
---------------------------                     -------------------------------  

Si, para mayor  información, los gastos adicionales de compra y montaje se quieren contabilizar primeramente y después capitalizarse, el asiento será de este tipo:

----------------------------------                                       --------------------------------

500 Gastos de transporte d instalaciones
50 Gastos de seguros de transporte

100 Gastos de material consumido

200 gastos de personal                     a/            Bancos, cuenta corriente 850

-------------------------------------                                    ----------------------------------
Y, posteriormente

------------------------------------                                    ------------------------------------

10.650 instalaciones                          a/           Bancos, cuenta corriente          9.800

                                                        a/      Gastos de transporte 

                                                                        De instalaciones                     500   

                                                          a/       Gastos de seguro de transporte   50

                                                          a/      Gastos de material consumido      100

                                                          a/      Gastos de personal                       200     

------------------------------------                                 ---------------------------------------

Otra manera de realizar la operación es no abonar los gastos sino a una cuenta compensadora. Para evitar  la duplicidad.
----------------------------------                                 ---------------------------------------

10.650 Instalaciones                          a/             Bancos cuentas corrientes 9.800

                                                         a/             Gastos capitalizados              850

----------------------------------                                 ----------------------------------------

Si la compra lleva aparejado el pago de un impuesto indirecto no recuperable, el costo del impuesto debe sumarse al costo del activo. Si el impuesto de compra es de 600 u.m la última alternativa será:

----------------------------------                                 ------------------------------------

11.250 Instalaciones                            a/       Bancos, cuenta corriente      9.800

                                                            a/       Gastos capitalizados                850

                                                            a/        Hacienda pública                    600

----------------------------------                                 --------------------------------------

Ocioso es decir que, previamente se podría haber contabilizado el gasto del impuesto mediante el asiento:
------------------------------------                             ---------------------------------------

600 Impuestos sobre activos              a/              Hacienda pública                600

------------------------------------                             -----------------------------------------

Y después capitalizarse, mediante cualquier alternativa.

ADQUISICIONES A TERCEROS CON PAGO ATRASADO.
Para este caso de las adquisiciones con pago aplazado, es en donde el suministro del activo carga a la empresa un  interés.

En este caso el problema que se plantea:
¿Debe formar parte del coste del activo de interés por aplazamiento en el pago? Se podría pensar que el gasto de interés no es necesario, por cuanto no es un coste intrínseco a la compra y por lo tanto debería computarse como costo del dinero que el suministrador presta a la empresa, y siendo así, computado en los resultados de periodos en que ese gasto financiero se devengue.
ADQUISICIÓN A TERCEROS CON FINANCIACIÓN EN MONEDA DISTINTA AL EURO.
El activo fijo es financiado por un proveedor ajeno a la zona euro. Surge una diferencia que es necesario discernir, como siempre, si debe formar parte del costo del activo o de los resultados del periodo en que esa diferencia se ponga de manifiesto.

Con carácter general, el criterio es similar al de la capitalización: solo se capitalizaran las diferencias de cambio que se produzcan antes de que el inmovilizado esté en condiciones de entrar en funcionamiento.
Esto se entiende de la siguiente manera: 
Cuando el activo fijo es financiado por un proveedor ajeno a la zona euro o mediante el uso de un préstamo en moneda distinta del euro, puede suceder y, de hecho, sucederá que cuando la deuda se cancele o se llegue al final del periodo contable, el tipo de cambio vigente no coincidirá con el tipo de cambio existente.

ADQUISICIONES CONJUNTAS O POR LOTES
La empresa se plantea necesario adquirir diferentes activos que pueden ser fijos o inmovilizados, esto sucede generalmente compras de activos a empresas que se encuentran en liquidación. Si una empresa adquiere, mediante un pago único o activos fijos dan diversos como: maquinas terrenos y edificios y eventualmente activos circulantes, el problema es presentado cuando se le va asignar o distribuir el costo único o costo en conjunto a los elementos patrimoniales.

La solución consiste en distribuir el costo global entre los diferentes elementos, en función del valor por el que se figuraban en los libros de la empresa vendedora.

Ejemplo

 Se supone que una empresa ha adquirido a otra, por un costo de 10.000 u.m. Maquinaria, un terreno, un edificio y existencias de mercaderías. Según la tasación de un experto independiente, el valor del mercado en la actualidad, de esos bienes (valor justo de mercado, valor útil de reposición, o valor venal.

El plan general de contabilidad es el siguiente:

                                           Valor venal o valor justo

                                                      De mercado.
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El costo global se distribuye  proporcinalmente a esos valores, asi:
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Con lo que el asiento de la compra global seria el siguiente:

------------------------------------                    -------------------------------------------

40.625 Maquinaria
15.625  Terrenos 

31.250  Edificios 

12.500  Mercaderías                        a/          Bancos, cuenta corriente 100.000

--------------------------------------                   ----------------------------------------------

ACTIVOS FIJOS MATERIALES EN REGIMEN DE ARRENDAMIENTO FINANCIERO O LEASING
El arrendamiento financiero consiste en que la empresa arrendataria dispone del control y uso de un activo, satisfaciendo una cuota o disponiendo al final del contrato de las siguientes opciones:
-Devolver los activos a la empresa arrendadora.

- Firmar otro contrato con cuotas más bajas.

-Adquirir, en firme, los activos objeto del contrato.

Existen diferencias que puedan darse entre un alquiler normal que es llamado operativo y un alquiler tipo leasing que es llamado alquiler de arrendamiento financiero o arrendamiento tipo venta; en este caso el arrendatario tiene como opción la compra en firme de ese activo.
ACTIVOS FIJOS O INMOVILIZADOS TANGIBLES O MATERIALES 

Es el conjunto de bienes de naturaleza real o financiera cuya permanencia en el seno de la empresa va más allá del ejercicio económico, constituyendo, por tanto, sus inversiones permanentes. 

El inmovilizado material es el conjunto de elementos patrimoniales tangibles, muebles e inmuebles que se utilizan de manera continuada por el sujeto contable, en la producción de bienes y servicios públicos y que no están destinados a la venta, los activos fijos tangibles o materiales pueden agruparse en dos grandes apartados.
· Activos fijos materiales depreciables: Son aquellos que tienen una vida limitada y, por lo tanto, su coste ha de ser asignado durante los ejercicios en que se usa, carros, máquinas, edificios.
· Activos Fijos materiales no depreciables: Son aquellos cuya vida es ilimitada. Como los terrenos.

DESEMBOLSOS POSTERIORES A LA ADQUISICION DE ACTIVOS INMOVILIZADOS MATERIALES

Desde que una empresa adquiere Propiedades, Planta y equipos es frecuente que durante su vida útil, se continúen realizando desembolsos posteriores por diferentes razones: mejoras, reparaciones, inspecciones, mantenimientos diarios y/o regulares, El análisis surge al preguntarse qué tratamiento contable aplicarle a dichos desembolsos posteriores: Activo fijo o Gasto de operación, para comprender si el desembolsos es o no capitalizable o activable debemos tener bien claro que es un activo y un gasto de operación.

Gastos por conservación o entretenimiento y por reparaciones
Los desembolsos por conservación o mantenimiento de un activo fijo material son necesarios para que el bien opere de manera correcta pero sin suministrar ningún valor adicional al mismo, entre los desembolsos se tiene la lubricación, pintura etc. por tanto hay que calcularlo como gasto del periodo en que se lleva a cabo y mediante este apunte:




                    Gastos por conservación        al             Caja y Bancos

                    (o mantenimiento)


Y, posteriormente,

  

  Pérdidas y Ganancias           al        Gastos por conservación
                                                                              (o mantenimiento)


Los desembolsos por reparaciones de un activo fijo material son los que permiten que el bien vuelva a estar en perfectas condiciones de funcionamiento, a través de pequeños trabajos que no aumentan su capacidad de funcionamiento, pero si la recupera una vez  detectado algún fallo de funcionamiento, por lo que el costo invertido no tiene recuperación futura y han de calcularse como gastos del periodo, mediante este apunte: 


                Gastos por reparaciones             al               Caja y Bancos

y posteriormente,


                 Pérdidas y ganancias                    al               Gasto por  reparación 


Es por esto que dichos desembolsos que se conocen con el nombre de gastos por reparación ordinarias.

Los gastos por reparación extraordinarias comprenden aquellas reparaciones que no se realizan de manera frecuente, y implican un desembolso significativo por lo general, e incrementan el valor de uso (eficiencia) o la vida útil del activo fijo. Por ejemplo, los buques y las aeronaves, que por exigencia de las compañías de seguros han de ser sometidos periódicamente a  grandes reparaciones para mayor seguridad en su correcto funcionamiento, generando un costo bastante elevado pero esto no garantiza el potencial de futuros servicios, por lo que este no debe computarse como gasto capitalizable si no como gasto de ejercicio.

Al ser un gasto que se produce  en varios ejercicios pero se satisface en uno en concreto, el mismo debe periodificarse, para que todos los ejercicios o periodos afectados soporten el gasto equivalente.

Veamos un ejemplo:

Supongamos un avión, cuya última gran reparación tuvo lugar a finales de 2000, siendo la próxima a finales de 2004, estimándose una cantidad de   40.000 euros. El gasto que cada período debe soportar es de 10.000 euros. Así pues, durante los cuatro ejercicios afectados habrá que hacer un asiento de:


10.000   Gastos por reparaciones                al  Gasto por grandes 

                                                                     reparaciones pendiente  

                                                                     de pago o  Provisión para 

                                                                     grandes reparaciones   

                                                                      (Cuentas de pasivo)              10.000



y en la regularización de cada periodo:


10.000 Pérdidas y Ganancias           al       Gasto por Reparaciones     10.000    


Esto nos indica que a partir del cuarto periodo las cuentas las cuentas del pasivo tendrán un saldo acumulado de 40.000 presumiendo que el desembolso al momento de llevar a cabo la reparación concuerda con ese valor, habría que hacer el siguiente asiento:


40.000 Provisión para grandes      al              

            reparaciones (o gastos   

            por grandes reparaciones

            pendiente de pago)                             Caja Banco      40.000


Renovaciones y sustituciones parciales de activos fijos materiales

Las renovaciones permiten que un activo recupere sus características iníciales de funcionamiento, por lo que se considera posible sustituir ciertos elementos por otros que van a incrementar el beneficio futuro del activo.

Para que el costo de la renovación sea capitalizable, el mismo debe tener una influencia en el servicio futuro del activo, y para que el coste aumente el valor del activo se han de dar simultáneamente estas dos circunstancias:

· que el activo recupere su funcionalidad inicial.

· que haya información suficiente para dar de baja contablemente los elementos que se sustituyen, ya que, de lo contrario, se duplicaría perjudicialmente la inversión 

Veamos un ejemplo: supongamos que las conducciones de agua de un edificio se renuevan para recuperar su funcionalidad. El coste de las nuevas conducciones es de 5.000 euros Para poder capitalizar (activar) ese importe como mayor valor del edificio, se debe poder dar contablemente las conducciones antiguas, es decir, la empresa debe contar con datos de su coste origen y de su amortización acumulada.

Si estos datos se conocen el asiento será:


5.000 Gastos por Reparaciones          al           Caja y bancos            5.000


y como sabemos posteriormente,


5.000 Pérdidas y Ganancias                al           Gasto por Reparaciones  5.000


Si todos los relativos a las conducciones viejas se encuentran expresado numéricamente de la siguiente manera:

                                       Costo origen………………………………......... 3.000

                          Menos: Amortización acumulada…………………….....2.500

                                       Valor Actual………………………………………500           

Al obtener esto nos encontramos con dos situaciones:

· Que las condiciones viejas se vendan con pérdidas(o se desechen, en cuyo caso todo el valor actual se convertirá en perdida).

· Que las conducciones viejas se vendan con beneficios.
Cabe destacar que en el primer caso, la perdida se reconoce (se capitaliza).Mientras que en el segundo el beneficio no se reconoce (no se capitaliza) si no que se reduce el coste del activo nuevo.

Ampliaciones  y mejoras

Cuando se trata de las ampliaciones, el problema es de fácil solución debido a que se da de alta un activo nuevo y por tal motivo el costo es capitalizable, considérese posible que una empresa realice la construcción de un piso más a su edificio actual, la relación será la siguiente,


                        Edificios                   al              Caja Bancos

  


Las mejoras implican desembolsos para que el activo sea más productivo o en su defecto dure más, y es por esto que el coste es también capitalizable porque tiene efecto en los servicios futuros, igualmente se capitalizaría con la siguiente relación,


                      Activos                       al               Caja y Bancos                    

            (Por el bien afectado)                               


BAJA DE ACTIVOS FIJOS MATERIALES

La baja de un activo fijo es la eliminación de un activo fijo o parte de un activo fijo procedente del patrimonio de activos fijos. Esta eliminación de un activo fijo (o de parte de un activo fijo) se contabiliza desde un punto de vista contable como una baja de activo fijo. Dependiendo de las consideraciones empresariales o de la operación empresarial que conducen a la baja, puede distinguir entre las siguientes clases de baja:

· Un activo fijo vendido da como resultado ingresos realizados. La venta se contabiliza con un deudor.

· Un activo fijo vendido da como resultado ingresos realizados. La venta se contabiliza contra una cuenta de compensación.

· Es necesario desguazar el activo fijo sin ningún ingreso realizado.

· Un activo fijo se vende a una empresa asociada.

Para mostrarnos de una manera más clara como es el funcionamiento de las Bajas de Activos Fijos Material tenemos el siguiente ejemplo:

Supongamos una empresa que contabiliza (periodifica), sus resultados anualmente, siendo el ejercicio económico contable el año natural. Esta empresa tiene una máquina que, al 1 de enero del 2002,arroja este valor:

                                        Coste Origen……………………………10.000

                          Menos: Amortización acumulada………………..6.000

                                        Valor actual al 1-1-2002………………...4.000

Tomando que la depreciación de las maquinas es de 10% anual sobre su costo y que la empresa las vende el 1 de octubre del 2002 por 2.600 las operaciones serían las siguientes:

Primero que nada se debe reconocer el gasto de  amortización del 1 de enero hasta el 1 de octubre es decir,
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750 Gastos de amortización       a l      amortización acumulada

                                                              de activos fijos 


Con lo que el valor actual del activo en la fecha de baja será:

                                       Coste Origen……………………………10.000

                         Menos: amortización acumulada………………...6.750

                                       Valor actual al 1-10-2002………………..3.250

El resultado de la venta será:

                                        Precio Venta……………………………..2.600

                                        Valor Actual………………………………3.250

                                        Perdida……………………………………...650


Y el asiento en diario será:

     

2.600   Caja y Bancos

6.750   Amortización acumulada

            de activos fijos

650      Perdidas en activos fijos               al         Maquinaria        10.000


Se debe tener siempre presente que, el gasto de amortización y la perdida en la baja se normalizan con pérdidas y ganancias 

VALORACION EN LA DETERMINACION DEL RESULTADO PERIODICO.LA AMORTIZACIÓN DEL PERIODO

Una vez que se llega el momento de determinar el resultado del periodo, es necesario evaluar la depreciación que han experimentado los activos inmovilizados materiales, como consecuencia de su aportación en las actividades de la empresa el proceso de amortización no implica un proceso de valoración, sino de asignación del coste de un activo a los gastos de los diferentes periodos en lo que se usan, y directa mente se ocasiona el valor actual o contable del bien.
Valoración de Activos Fijos Materiales: En los supuestos de compra a terceros, la valoración del inmovilizado vendrá dada, con carácter general, por el precio de adquisición, que incluye el importe facturado por el vendedor más los gastos adicionales que puedan producirse hasta el momento en que el bien de que se trate se encuentre en condiciones de funcionamiento, y que varían según el tipo de bien a que se haga referencia.

El periodo de amortización es el número de años durante los que se amortizan los bienes de inmovilizado material e inmaterial depreciables, de forma que transcurrido este plazo el valor  de dichos elementos debe quedar totalmente cubierto, excluido en su caso, el valor residual. El período de amortización generalmente coincide con la vida útil de los elementos amortizables.

Inicio y finalización del cómputo de la amortización

El gasto de amortización debe empezar a computarse a raíz de que el activo esté en condiciones de funcionar con normalidad, es decir que está en condiciones de prestar servicios, se debe tener bien claro que no se pueden computar gastos (de amortización) por servicios que la empresa aun no consume. Por otro lado la finalización del cálculo llega cuando el bien alcanza el final de su vida útil para la empresa.

Funciones de la amortización

1. Restaurar el activo fijo.

· Mantenimiento de la integridad del capital

· Recuperación de una pérdida consumada

2. Reflejo contable de la disminución de valor patrimonial de la empresa

3. Reservas para la renovación a precio de coste del elemento de activo

4. Distribuir los costes realizados en Activos Inmovilizados.

Métodos basados en el tiempo 

Método contante, lineal o por cuotas fijas: Este método como su propio nombre indica las cuotas de amortizaciones son constantes. A cada ejercicio económico se le asigna la enésima parte del valor de amortización y vendrá dada por la siguiente función:
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Ejemplo

Deseamos calcular las amortizaciones correspondientes a cada ejercicio económico de una maquina comprada el 1 de enero de 2002 por 100.000 euros, utilizando el método lineal o de cuotas fijas. La vida útil del equipo se estima en 10 años y su valor residual es de 10.000 euros.
Solución:

Cuota de amortización=(100.000 - 10.000)/10= 9.000 euros

Es decir, todos los ejercicios deberemos dotar la cuenta de amortización con 9.000 euros.

el tanto de amortización será:
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y el asiento que originara la amortización anual será:


9.000 Gastos de amortización        al         Amortización acumulada

                                                                    de maquinaria                          9.000

                                                                             

 Método decreciente con tanto fijo o constante:

Con este método debemos calcular un tanto fijo "t" que aplicaremos sobre el valor pendiente de amortizar al comienzo de cada ejercicio. El producto de este tanto y el valor pendiente nos darán como resultado la cuota amortizable en cada ejercicio.

Cuota del ejercicio 1= t·V0
Cuota del ejercicio 2= t·V1 = t(V0 - t V0)= t(1-t)V0
Cuota del ejercicio 3= t·V2= t( V1- tV1 )= t(1-t)V1 = t(1-t)2·V0
. . . .
Cuota del ejercicio n= t·Vn-1= t (1-t)n-1·V0
Los pasos a seguir para su cálculo son:
1. El sujeto pasivo escogerá el periodo en el cual desea amortizar el bien (que estará comprendido en las tablas oficiales de amortización)

2. Escogido el periodo, dividiremos 100 entre el número de años escogido.

3. El coeficiente de amortización lineal elegido se ponderará en función de los siguientes parámetros:

· periodo de amortización inferior a 5 años: 1.5

· el periodo de amortización igual o mayor que 5 años e inferior a 8: 2.0.

· Periodo de amortización igual o mayor a ocho años: 2,5.

4. El coeficiente así obtenido no podrá ser menor del 11%

5. El coeficiente obtenido se aplicará sobre el valor pendiente de amortización (diferencia entre el valor de adquisición y la amortización practicada).

6. El saldo pendiente de amortizar en el último periodo de vida útil se amortizará en ese periodo.

Este método de amortización no será aplicable a edificios, mobiliario y enseres.
Ejemplo:

Calcule el gasto de amortización del segundo año de vida de una maquina comprada el 1 de enero de 2002, con un coste de 50.000 euros, estimándose una vida útil de cinco años y un valor residual de 4.000 u. m. Si con esa máquina la empresa fabrica ciertos productos en cuantía total de 25.000 unidades físicas siendo el ritmo de producción:

1er año……….6.000 

2do año………4.000 

3er año……….4.000 

4to año……….7.000 

5to año……….4.000 
Suponga que, tras finalizar el tercer año, se hacen trabajos de mejora en la máquina, con un coste de 6.000 euros. Estos costes no incrementan la vida útil del bien, ni el número de unidades que produce, pero si la eficiencia de la producción, en el sentido de que ahorra ciertos costes complementarios .Tampoco se varia el valor residual estimado en un principio. Calcular el gasto de amortización del cuarto año de vida de la maquina por los métodos:

· Lineal - Decreciente con tanto constante 

· Números de dígitos 
· unidades de producción 

Para el cálculo del tanto de amortización utilizaremos la siguiente forma:
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Esta fórmula la podemos obtener de la siguiente relación:
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Ejemplo
Se tiene que obtener el tanto constante para que el valor residual sea el estimado en este caso: 4.000 euro y se calcula por la siguiente expresión: 
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Donde t = 0.39658 anual, en tanto por uno o t = 0.39658 x 100 = 39.658 %

La amortización del segundo año será:
 t ( V0 - V0 t ) = 0.39658 (50.000 - 50.000 x 0.39658 ) = 11.965,24 3

Números Dígitos 
5 + 4 + 3 +2 + 1 = 15 
En este caso el segundo digito es el 4 y el método de números dígitos es decreciente por lo tanto se tiene que: 
(50.000 – 4.0000 / 15) x 4 = 12.266,66 
Por lo tanto: 
(50.000 – 4.0000 / 25.000) x 4.000 = 7.360 unidades de producción

Método decreciente en función de números dígitos o naturales:
Este método permite determinar cuotas de amortización decrecientes o crecientes.

Los pasos a seguir para calcular la amortización por números dígitos son:

1. El sujeto pasivo escogerá el período en el que desea amortizar el bien (comprendido en las tablas oficiales).

2. Se calcula la suma de dígitos, es decir, se suman los números del período de tiempo que se haya elegido según las tablas oficiales y esto determinará la suma de dígitos.

3. A continuación dividiremos el valor a amortizar entre la suma de dígitos obtenida, determinándose la cuota por dígito.

4. La cuota de amortización anual se obtendrá como resultado de multiplicar la cuota por dígito por el valor número que corresponda a cada período:

- Si la multiplicación por la suma de dígitos se realiza de forma creciente obtendremos cuotas de amortización creciente
- Si la multiplicación por la suma de dígitos se realiza de forma decreciente obtendremos cuotas de amortización decreciente.

Este método de amortización no será aplicable a edificios, mobiliario y enseres. y su fórmula de cálculo son las siguientes:
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Ejemplo

Deseamos calcular las amortizaciones correspondientes a cada ejercicio económico de un equipo de producción valorado en 60.000 euros, utilizando el método de números dígitos creciente. La vida útil del equipo se estima en 10 años y su valor residual es de 5.000 euros.
Solución: 

-Cuota1=55.000*(1/55)=1.000 euros
-Cuota2=55.000*(2/55)=2.000 euros
-Cuota3=55.000*(3/55)=3.000 euros
.....
-Cuotan=55.000*(10/55)=10.000 euros

con el método de números dígitos decrecientes.

Solución:
- Cuota1=55.000*(10/55)=10.000 euros
- Cuota2=55.000*(9/55)=9.000 euros
.....
- Cuotan=55.000*(1/55)=1.000 euros
Métodos basados en la actividad 
El método basado en la actividad (método de cargo variable) presupone que la depreciación está en función del uso o de la productividad y no del paso del tiempo. La vida del activo se considera en términos de su rendimiento (unidades que produce) o del número de horas que trabaja.

Establecimiento de la base del agotamiento

Los costos de los recursos naturales se pueden dividir en tres categorías:

· Costos de adquisición del depósito: Es el precio que se paga para obtener el derecho de buscar y encontrar un recurso natural oculto, o el que se paga por una fuente ya descubierta.

· Costos de exploración: Costos asociados a la localización del recurso, una vez obtenido el derecho de usar la propiedad.

· Costos de desarrollo: Los cuales comprenden los costos del equipo tangible (Equipo pesado y de transportación) y los costos intangibles (partidas tales como perforaciones, túneles y pozos) que se requieres para la producción del recurso natural.

La amortización de las ampliaciones y mejoras 

En el capítulo anterior vimos que las ampliaciones son adiciones a los inmovilizados materiales y es por esto que su costo se capitaliza, hay que estudiar bien que tipos de ampliaciones se quiere, igual podemos decir que las mejoras aumentan la eficiencia del activo.

Ejemplo:

A una maquina cuyo costo de origen fue de 10.000 euros, con una vida útil estimada de 10 años, se le hace una ampliación al cabo de 6 años de uso, el coste de la ampliación debe asignarse a los años restantes. Supongamos que la amortización es lineal, sin valor residual y que el coste es de 2.000 euros. El gasto de amortización de los años 7 al 10 de esta máquina en su  conjunto, será:

· del coste inicial:    [image: image102.png]1000
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· del coste de la ampliación : [image: image104.png]2.000
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                                                               1.500

EL INMOVILIZADO MATERIAL EN EL PLAN GENERAL DE CONTABILIDAD

En el nuevo Plan General de Contabilidad el inmovilizado material integra aquellos bienes inmovilizados que tienen una directa vinculación con la actividad económica de la empresa, quedando fuera de esta partida las inversiones inmobiliarias y los activos mantenidos para la venta que deben reclasificarse en otras partidas.

La valoración inicial de los bienes comprendidos en el inmovilizado deberá ser su precio de adquisición o el coste de producción de los mismos. Como novedad respecto al plan de 1990 se incluirán dentro de los mismos la estimación inicial del coste de desmantelamiento. Deberán asimismo incluirse dentro de la valoración los gastos financieros en que se incurra hasta la puesta en funcionamiento de los mismos. Hay un tratamiento particular para las permutas y las aportaciones de capital no dinerarias.

Posteriormente el valor de los bienes del inmovilizado habrá de minorarse con la amortización acumulada de los mismos y el importe de las correcciones por deterioro que se produzcan.

Los bienes se darán de baja en el momento de su venta o cuando ya no se espere obtener rendimientos económicos de los mismos en un futuro.

EL INMOVILIZADO MATERIAL EN LAS NIC/NIIF DEL IASB

El inmovilizado material viene regulado por el IASB en la Norma Internacional de contabilidad número 16 (NIC 16), con la denominación «Properties, plant and equipment», traducida al castellano como «Inmovilizado material». Esta norma revisada sustituye a la NIC 16 (revisada en 1998) y se aplica a los ejercicios anuales que comiencen a partir del 1 de enero de 2005. Asimismo, esta  norma deja sin efecto las siguientes interpretaciones: 

a) SIC-6 «Costes de modificación de los programas informáticos existentes».

 b) SIC-14 «Inmovilizado material: indemnizaciones por deterioro del valor de las partidas». 

c) SIC-23 «Inmovilizado material: costes de revisiones o reparaciones generales».
ACTIVOS FIJOS O INMOVILIZADOS INTANGIBLES O INMATERIALES.

      El inmovilizado, también denominado activo fijo, es el conjunto de bienes de naturaleza real o financiera cuya permanencia en el seno de la empresa va más allá del ejercicio económico, constituyendo, por tanto, sus inversiones permanentes. 
      Está formado por elementos intangibles, susceptibles de valoración económica (patentes, concesiones administrativas), que permiten la realización del proceso productivo durante varios años.

      Por otra parte, en la mayoría de los casos no tienen valor de realización en el mercado, como sucede en el caso de los inmovilizados materiales, circunstancia que agrava las dificultades de su valoración.

      Entre algunas características podemos decir que:

· Son bienes de uso.

· No tienen sustancia física, aunque a veces están representados por documentos, o inscripciones en registro público.

· Son activos muy identificados con la empresa a la que pertenecen.

· Su valoración está en función de la generación de ingresos futuros que directa o indirectamente puedan proporcionar.

· En ciertos casos la vida útil de estos activos es ilimitada o indefinida.
VALORACIÓN DE LOS INMOVILIZADOS INMATERIALES. ALTA EN PATRIMONIO.
      La valoración del inmovilizado inmaterial se efectúa atendiendo al criterio del precio de adquisición. El convenio seguido es idéntico al que se utiliza para el inmovilizado material, pero esto no sólo sucede en la valoración, sino que se extiende a otros puntos. Por ello, de ahora en adelante, el estudio se limita a la explicación de las peculiaridades que presenta el inmovilizado inmaterial.
· Adquisiciones a terceros con pago al contado.

      Se valora por el precio facturado por el vendedor más los gastos de registro y otros gastos adicionales, como los gastos de tipo jurídicos que pueden ser; gastos de notaría, inscripción en registros públicos entre otros. 
· Adquisiciones a terceros con pago aplazado.

      Son activos que entran inmediatamente en uso, por lo que sus intereses adquiridos por la deuda no son capitalizables, siendo enjugados por los resultados del período.

· Adquisiciones a terceros con financiación en moneda distinta del euro.
       Estas se dan convirtiendo las divisas en euro y aplicando el tipo de cambio en la compra existente. Al no haber período de propuesta en marcha, las diferencias de cambio que se produzcan no serán capitalizables, imputándose a los resultados del período con un criterio de prudencia, es decir, si son positivas se diferirán y si son negativas se reconocerán.
· Adquisición conjunta o por lotes.
      Se hará en función de los valores justos de mercado que los activos tengan; en este caso se toma como valor contable el que tuviera el activo en la contabilidad de la empresa vendedora.
· Producción propia.
      Los activos fijos que se promueven en una empresa se deben computarizar como valor de entrada de los mismos, la diferencia existente entre los tangibles e intangibles es que en este último no hay valores de referencia en el mercado que puedan servir de tope máximo en la valoración; por ende esta debe ser extremadamente prudente en lo que se refiere al importe a capitalizar de los costos indirectos de producción.
· Formas especiales de adquisición.
       Puede adquirirse por la empresa a título gratuito como por ejemplo donaciones o subvenciones totales o parciales.
ESTUDIO PORMENORIZADO DE CIERTOS ACTIVOS FIJOS INMATERIALES.
· Gatos de establecimiento.

       Gastos necesarios para constituir la sociedad o para ampliar el capital. Son gastos sin los cuales la sociedad no podría generar ingresos, por lo que tienen una naturaleza plurianual. 
 Dentro de los gastos de establecimiento se distinguen dos clases:

1. Los de carácter jurídico.

       Estos se denominan gastos de constitución y recogen, en general, las siguientes partidas, tal como el nombre de la cuenta lo indica:

· Honorarios profesionales de abogados, notarios y registradores.

· Impresión de la memoria fundacional, programas de actividades, boletines  títulos de suscripción, entre otros.

· Tributos del estado, provincia o municipio.

· Gastos de intermediación, como pueden ser las comisiones bancarias de colocación (venta) de acciones y otros títulos representativos del capital de la empresa.

2. Los de carácter económico y técnico.
       Denominados generalmente gastos de primer establecimiento, estos incluyen los costos en que la empresa incurre para ponerse en funcionamiento y que son de tipo técnico-económico. Gran parte de estos costos son generados por las comisiones gestoras o grupos promotores, que son los encargados de llevar a cabo los trabajos previos a la puesta en marcha de la empresa. Entre estos costos tenemos los siguientes:
·  Honorarios y otros derivados de estudios previos, como los de localización de la empresa, estudio de mercados para el producto, entre otros.

· Remuneraciones a los promotores o gestores.

· Publicidad de lanzamiento como firma.

· Selección, adiestramiento y distribución del personal hasta que se inicie la actividad laboral.

· Gastos de investigación y desarrollo.
       Las normas internacionales y la asociación española de contabilidad y administración de empresas (AECA) adoptan una postura conciliadora que es la siguiente:

· Los gastos de investigación no se capitalizan, computándose como gastos del período en que devengan, dado que es una actividad encaminada a hacer que la empresa sobreviva.

· Los gastos de desarrollo se capitalizan si se dan las suficientes condiciones de seguridad que garanticen que es en realidad un activo del que la empresa se va a beneficiar en el futuro.
La AECA fija las pautas anteriormente expuestas de la siguiente manera:

1. Como regla general, los gastos de investigación y desarrollo deberán llevarse a gastos cuando se produzcan.

2. No obstante, cuando exista la seguridad de que los gastos de desarrollo producirán beneficios, el principio de correlación de ingresos y gastos puede prevalecer sobre el de prudencia valorativa. Por ello, es aceptable diferir a ejercicios futuros los gastos de desarrollo de un proyecto (no los de investigación, que deberán llevarse siempre a gastos) siempre que se cumplan todas y cada una de las siguientes condiciones:

a) Que el producto o proceso esté claramente definido y que los costos atribuidos al mismo puedan identificarse separadamente.

b) Que existan expectativas razonables de la viabilidad técnica del producto o proceso.

c) Que la empresa esté dispuesta a producir y comercializar o a usar el producto o proceso.

d) Que exista una clara evidencia de que hay un mercado futuro para el producto o proceso, o si se va a utilizar internamente en lugar de venderse, pueda demostrarse su utilidad para la empresa.

e) Que existan recursos financieros adecuados para completar el proyecto y comercializar el producto, o bien que se pueda esperar razonablemente la obtención de dichos recursos, sin que ello altere el equilibrio financiero de la entidad.

3. Por último para la AECA, los costos de personal de las actividades de investigación y desarrollo incluyen los componentes siguientes:

a) Sueldo, salarios, entre otros.

b) Cotos por materiales y servicios utilizados en las actividades de investigación y desarrollo.

c) La amortización del equipo y de las instalaciones.

d) Una imputación razonable de los costos indirectos relacionados con la actividad de investigación y desarrollo.

e) Otros costos como la amortización de patentes y licencias.

· Derechos de la propiedad industrial.

       Si los gastos devengados por el desarrollo se han capitalizado y la empresa desea proteger su uso en exclusiva, ha de inscribir su hallazgo en un registro público, lo que hace que el costo de desarrollo haya de contabilizarlo en otra rúbrica que muestre esta circunstancia, rúbrica que se suele denominar “Derechos de la propiedad industrial” o simplemente “propiedad industrial”.

El derecho de propiedad industrial se puede adquirir en virtud del registro de:
a) Patentes de invención.

b) Patentes de introducción.

c) Marcas o signos distintivos de producción y de comercio.

d) Los certificados de protección de modelos de utilidad.

e) Modelos y dibujos industriales y artísticos.

f) Nombres comerciales y rótulos de establecimiento.

g) Películas cinematográficas.

h) Las distintas manifestaciones contenidas en la legislación específica de propiedad industrial.
· Derechos de traspaso.

       Es el Importe satisfecho por los derechos de arrendamiento de locales, en los que el comprador y nuevo arrendatario, se reemplaza en los derechos y obligaciones del transmitente y antiguo arrendatario derivados de un contrato anterior.
· Mejoras realizadas en el local arrendado.
      La cuenta que se utiliza en estos costos puede ser la de acondicionamiento o mejoras en locales arrendados,  al hablar de la contabilidad del arrendatario nos referimos a las mejoras o acondicionamientos aplicados a una empresa y estos costos tienen que computarizarse como inmovilizado inmaterial; siendo el arrendador el que tenga beneficio sobre estas mejoras al culminar el arrendamiento, mientras este en proceso las mejoras la empresa puede hacer uso sobre estas.

· Concesiones administrativas.
      Consiste en la sesión que hace una entidad de derecho público a un particular de la gestión de un servicio público o el disfrute exclusivo de un dominio público. La transferencia se formaliza en un contrato administrativo que se caracteriza por las limitaciones y el poder de control que la Administración impone y se reserva sobre los bienes o servicios cedidos (la titularidad sigue siendo siempre de la administración).
Rasgos determinantes de la concesión administrativa: 

· Uso intenso del dominio público por parte del concesionario (permanente y estable). 
· Titularidad del dominio público en la administración concedente. 
· Instalaciones fijas que correspondan con la permanencia y estabilidad del uso concedido al particular. 
· Gestión de un servicio público cuya prestación viene atribuida a la titularidad de la administración concedente como propia de su competencia.
· Remuneración al concesionario mediante precios fijos y predeterminados.
· Programas o aplicaciones informáticas.

     Importe satisfecho por la propiedad o por el derecho al uso de programas informáticos tanto adquiridos a terceros como elaborados por la propia empresa. También incluye los gastos de desarrollo de las páginas web, siempre que su utilización esté prevista durante varios ejercicios.
· Fondo de comercio o goodwill.

      Exceso de valor de una empresa considerada como un ente vivo sobre el valor patrimonial de activos menos pasivos, es decir, patrimonio.  Un fondo de comercio se contabiliza en el activo de una empresa cuando ha adquirido otra por la que ha pagado ese fondo de comercio. Dicho de otra forma, si en el activo del balance de una empresa luce una rúbrica de fondo de comercio, es porque esta empresa ha adquirido otra empresa.
      El fondo de comercio solo se puede reconocer cuando se adquiere una empresa en su conjunto y nunca en la adquisición de un activo concreto e individualizado.

· Baja de activos fijos inmateriales.
      Cuando se cancele el valor actual del activo en caso de ser un resultado superior o inferior se puede obtener un ingreso positivo o negativo. Por otra parte, al ser la mayoría de los intangibles activos sin valor de realización de manera individualizada, la baja en balance vendrá dada por su cancelación más que por su venta.
· Valoración en la determinación del resultado del período. La amortización del período.
      Para la AECA el plazo de amortización debe estimarse tomando en consideración lo siguiente:

a) Disposiciones legales, normas sectoriales entre otras; que puedan imponer un plazo máximo de amortización, como ocurre en el caso del fondo de comercio o de ls gastos de establecimiento o de investigación y desarrollo.

b) Demanda, obsolescencia, competencia y otros aspectos económicos. Este punto es aplicable a pantentes, marcar; entre otros.
       Veamos la aplicación de estas circunstancias a los inangibles que hemos estudiado, por cuanto sus propias características, tan distinas entre sí; repercuten en los criterios de amortización a aplicar.

· Gastos de establecimiento.
      Estos benefician toda la vida de la empresa así sean de constitución o de primer establecimiento; por cuanto permiten que nazca desde un punto de vista jurídico y desde un punto de vista técnico-económico. La inversión en estas partidas debería distribuirse en toda la vida de la empresa, siempre y cuando esta tuviera una vida limitada como lo es el caso de negocios temporales, más sin embargo lo mas frecuente es que la vida de una empresa sea ilimitada o indefinida, lo que hace que sea imposible aplicar ese criterio. Si unimos a esta última razón la de que es díficil cuantificar el número de años que estos costos influyen en la generación de ingresos, las normas internacionales aconsejan que sea un plazo de tiempo determinado y, por aplicación del principio de prudencia, que ese plazo sea breve.

· Gastos de investigación y desarrollo.

      Las normas emanadas por la AECA en españa y las normas internacionales computan como gasto, los costos de desarrollo cuando se dan circunstancias que aseguran su beneficioso efecto en los ingresos futuros de la empresa. 

      La normativa internacional y la AECA recomiendan un plazo máximo de 5 años, aconsejando la revisión de este plazo, al menos en el  momento de cierre del ejercicio; este tipo de activos se amortiza por el método indirecto o de creación de fondo.

· Derechos de la propiedad industrial e intelectual.

      Cuando una empresa posee el derecho de propiedad ya sea industrial o intelectual como por ejemplo una patente, una marca, entre otros, por haber sido registrado, el derecho ampara esta propiedad durante un número de años que constituye, su vida legal. Esta vida legal puede ser superior a la económica.
· Mejoras realizadas en un local arrendado.
      Deben ser amortizadas, durante el tiempo de duración del contrato de arrendamiento dado que al final del mismo, las mejoras pasan a la empresa arrendadora.

· Derechos de traspaso.
      Si el traspaso es satisfecho por el importe éste debería digitalizarse como gasto en el período en el que se satisface. El máximo período de amortización debe ser la duración del contrato de arrendamiento si se capitaliza.

· Concesiones administrativas.

      Las concesiones tienen vida legal, si la explotación genera pérdida de tal manera que se estima que no van a ser recuperados los costos de concesión, habrán de cancelarse en su totalidad. 
· Aplicaciones informáticas.

      Si la empresa decide la capitalización de los desembolsos originados por el desarrollo de un paquete informático, este activo debe ser amortizado, como en otros casos, en un plazo breve de tiempo, aconsejando las normas que no sea superior  a los 5 años.
· Fondo de comercio o goodwill.

      Es el valor actual de los superbeneficios que produce una empresa, corresponde al valor inmaterial de la misma, derivado de factores como la clientela, la eficiencia, la organización, el crédito, el prestigio, la experiencia etc.
      Una empresa puede valer más que la suma algebraica de todos los elementos que componen su patrimonio. El fondo de comercio recoge este sobre valor por encima de los elementos que la forman y que en caso de venta hace que se pague por la misma, más de los que valen sus elementos en sí. El fondo de comercio cuantifica la capacidad de las empresas para obtener beneficios extraordinarios, entendido éstos como aquellos beneficios superiores a la rentabilidad normal del mercado o del sector.
GASTOS QUE NO DEBEN CONTABILIZARSE O CAPITALIZARSE COMO INTANGIBLES O INMATERIALES (GASTOS AMORTIZABLES).
      El Listado que establece la AECA es el que explicaremos a continuación junto con la justificación de su postura al respecto. Definimos a continuación un conjunto de conceptos que, en general, no constituyen gatos amortizables, aunque la práctica los haya considerado en ocasiones como tales; “Sólo algunos de ellos lo serían si pudieran ser considerados gastos de primer establecimiento o de puesta en marcha”.

· Investigación de mercado.
Tiene por objeto explorar:
· La aceptación por el mercado de los productos de la empresa.

· La posibilidad de incrementar las ventas a los clientes actuales o potenciales.

· La posibilidad de atraer clientes a nuevos productos o servicios.

       Los gastos de estas actividades deberán imputarse a los resultados del período en que se produzca.
· Costo de publicidad en medios de difusión.
La sociedad puede incurrir en estos gastos por tres motivos principales:
· Para el lanzamiento de un nuevo producto en el mercado.

· Para el mantenimiento en el mercado de la imagen de un producto o servicio.

· Para ampliar la cuota de participación en el mercado de un producto ya existente.

· Costos de formación.
      Se refieren a los gastos de formación del personal, agentes, entre otros; y estos deben registrarse como gastos cuando incurren, sin otra excepción que la de aquellos casos en que pudieran considerarse como gastos de primer establecimiento o puesta en marcha.

· Gastos de programas (software) de ordenadores y sistemas de programación de ordenadores.

No serán capitalizables:

· Los gastos realizados en cualquier tipo de modificaciones de sistemas existentes que se relacionan con actividades financieras, de distribución, producción, ventas o administración, ni los que corresponden a la situación de un programa de ordenador o de una aplicación informática por otros más avanzados.
· Los gatos de la formación del personal que vaya a estar a cargo de la aplicación informática, aunque ésta haya sido incluida en el activo.

· Los honorarios pagados a terceros por consultas generales sobre sistemas y revisiones globales de control.

· Gastos de reconversión industrial.
      Existe reconvención industrial cuando una empresa renueva sus estructuras, especialmente de inmovilizado, con el fin de lograr la racionalización de los procesos productivos y su adecuación a las exigencias del desarrollo económico y tecnológico y a las condiciones específicas del mercado.

      Hay que recordar que la reconvención puede acogerse a la normativa vigente, que establece beneficios fiscales y medidas financieras para las empresas afectadas, al tiempo que enumera un conjunto posible de gastos.
Contabilizacion:

       La regla general es que los gastos de reconvención deben llevarse a resultado, mediante la oportuna prvisión, en el momento en el que se decide de modo formal y evidente, lo que implica el consenso de las diferentes partes afectadas, la ejecución futura de un plan de reconversión; estimando por anticipado los costos o pérdidas  netas actuales de dicho plan, cuyo importe total constituirá la dotación a la correspondiente provisión.

EL INMOVILIZADO INMATERIAL EN EL PLAN GENERAL DE CONTABILIDAD.
      Al igual que vimos para el inmovilizado material, cuando la empresa capitaliza gastos en la consecución de un intangible, la operatoria consiste en contabilizar el gasto por naturaleza y utilizar como contrapartida de la activación un concepto compensador de gastos recogido en la cuenta 731, trabajos realizados para el inmovilizado inmaterial.
EL INMOVILIZADO INMATERIAL EN LAS NIC/NIIF DEL IASB.
Los Aspectos más relevantes son: (NIC #38)

· Reconocimiento (párr. # 19 y 20): 
Un activo inmaterial debe ser objeto de reconocimiento como activo si y sólo si:

· Es probable que los beneficios económicos futuros que se han atribuido al mismo fluyan a la empresa.

· El costo del activo puede ser valorado de forma viable.

· Valoración inicial (párr. #22): 
La valoración inicial de un activo inmaterial debe hacerse según su costo histórico de adquisición o producción.

· Desembolsos posteriores a la adquisición (párr.# 60): 
Los desembolsos posteriores, en los que se incurra tras la adquisición de un activo inmaterial o de su terminación por parte de la empresa, deben ser tratados como cargos en la cuenta de resultados del ejercicio en que se incurra en ellos, salvo que:

· Sea probable que tales desembolsos permitan al activo generar beneficios económicos, en el futuro, adicionales a los inicialmente previstos para el rendimiento normal del mismo.

· Los desembolsos puedan ser valorados y atribuidos al activo de forma viable. 
       Cuando se cumplan estas dos condiciones, el desembolso posterior a la compra debe ser añadido como mayor costo al importe en libros del activo inmaterial.

· Valoración posterior al reconocimiento inicial. Tratamiento preferente (Párr.# 63): 
Tras el reconocimiento inicial, los elementos del activo inmaterial deben ser contabilizados según su costo menos la amortización acumuladas, que les haya podido afectar.

· Tratamiento alternativo permitido (párr.# 64): 
Tras el reconocimiento inicial, los elementos de los activos inmateriales deben ser contabilizados según sus valores revalorizados, estos deben ser contabilizados según su valor razonable en la fecha de la revalorización menos la amortización acumulada, practicada con posterioridad y cualquier pérdida acumulada, por deterioro del valor del activo con posterioridad a la revalorización.  Para fijar el importe de las revalorizaciones, según esta norma, el valor razonable debe determinarse por referencia a un mercado activo. Por otra parte, las revalorizaciones deben tener lugar con la suficiente regularidad como para que el importe en el libro del elemento no difiera, de forma significativa, del que habría calculado utilizando el valor razonable en la fecha del balance.

· Algunas punuaciones.

Párr. #36: El fondo de comercio generado internamente no debe ser reconocido como un activo.

Párr. #40: Para evaluar si un determinado activo inmaterial generado internamente cumple con los criterios para su reconocimiento, la empresa considerará dos fases en la generación del posible activo, a saber:

· Fase de investigación.

· Fase de desarrollo.

Párr. #42: No se procederá a reconocer activos inmateriales surgidos de la investigación ( o  de la fase de investigación en proyectos interno). Los desembolsos por investigación ( o de la fase de investigación, en el caso de proyectos internos) deben reconocerse como gastos del ejercicio en el que se incurran. 

Párr. #45: Un activo inmaterial surgido del desarrollo ( o de la fase de desarrollo de un proyecto interno) debe ser reconocido como tal si, y solo si, la empresa puede demostrar todos y cada uno de los siguientes:

· Técnicamente, es posible completar la producción del activo inmaterial de forma que pueda estar disponible para su utilización o venta.

· Su intención de completar el activo inmaterial en cuestión, para usarlo o venderlo.

· Su capacidad de utilizar o vender el activo inmaterial.

· La forma en que el activo inmaterial vaya a generar probables beneficios económicos en el futuro. Entre otras cosas, la empresa deberá demostrar la existencia de un mercado para la producción que genere el activo inmaterial, o para el activo en sí, o en el caso de que vaya a ser utilizado internamente, la utilidad del mismo para la entidad.

· La disponibilidad de los adecuados recursos técnicos, financieros o de otro tipo, para completar el desarrollo y para usar o vender el activo inmaterial.

· Su capacidad para valorar, de forma fiable, el desembolso atribuye al activo inmaterial durante su desarrollo.

Párr. #51: No deben ser reconocidos como activos inmateriales las marcas, las cabeceras de periódicos o revistas, los sellos o denominaciones editoriales, las listas de clientes u otras partidas similares que se hayan generado internamente.

VENTAJAS Y DERECHOS DE COBRO

Reconocimiento del ingreso
     Desde un punto de vista teórico, se podría afirmar que el ingreso se va generando a medida que la empresa va ejecutando todas y cada una de las fases que conducen a la consecución de sus objetivos, estos pueden resumirse en los siguientes:


· Que el ingreso pueda medirse razonablemente.
· Que la obtención de la contraprestación acordada esté razonablemente asegurada.
· Que los gastos correspondientes a los ingresos puedan estimarse razonablemente.
· Que se haya producido el hecho o acontecimiento crucial.
     El ingreso que tiene un ingreso en la ecuación contable desarrollada es:
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     Tanto en las ventas de cosas como en la presentación de servicios no todo el derecho de cobro equivale al ingreso, por tanto, suelen existir impuestos que no constituyen ingresos. en este caso, la incidencia de la ecuación contable será:
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     Cuando se ha recibido el efectivo sin contrapartida, no nace un ingreso, sino un pasivo, y tendríamos:
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     Sabemos que si una empresa vende cosas, simultáneamente al reconocimiento del ingreso habrá de reconocer un gasto por la mercancía consumida. Por tanto:
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VENTAS AL CONTADO Y A CRÉDITO
Venta al contado

     Es definida como la recepción dinero, bienes u otra forma de pago producto de la entrega de un bien. Se da cuando se vende un producto y se cobra el total de su valor al momento mismo de la transacción.

      Si el pago es en efectivo estamos ante la presencia de una venta de contado.

Venta al crédito
     Se da cuando se vende un producto y se acuerda cobrar una parte o el total de su valor en un plazo determinado, por ejemplo, a 30 días.

     Si el cliente al recibir la mercancía firma una factura, giro, letra, pagaré o documento

estaremos ante la presencia de una venta a crédito.
Ventas mediante la aceptación de tarjetas de crédito
    La gestión de una empresa requiere que todas las transacciones sean registradas mediante una cuidadosa contabilidad. La aceptación de las tarjetas de crédito puede aumentar el comercio, mejorando así las ventas. 
     La contabilización de las ventas de tarjetas de crédito, puede ser un poco más complicada de lo que representa la contabilización de las ventas en efectivo. El método de marcar las ventas pagadas con tarjetas de crédito cambia de acuerdo con el tipo de tarjeta de crédito utilizada. Las tarjetas emitidas por los bancos se contabilizan de manera diferente en comparación a aquellas que son emitidas por las tiendas, mientras que las tarjetas de crédito de terceros emitidas por las compañías de tarjetas de crédito independientes requieren otro método de contabilidad. 
Cargos por intereses

     Las empresas, las organizaciones del sector público y los gobiernos emiten bonos para recaudar capital. Los bonos pagan intereses periódicos y los inversionistas obtienen el valor principal o nominal de los bonos hasta su vencimiento. El cargo por Interés es una función de la tasa de interés nominal o cupón, el valor nominal y el precio de emisión. Registra el gasto por intereses cuando prepares los estados financieros para un periodo contable y registra el pago de intereses en efectivo.
Ingreso bruto e ingreso neto

Ingreso Bruto

     Son aquellos que recibes por la realización de operaciones a lo largo de un ejercicio económico sin restarle, los gastos, costos, tasas de impuesto, etc. Una vez que se realizan todas estas deducciones se convierten en ingresos netos, que son aquellos que quedan libres y forman parte del patrimonio.
Ingreso Neto
     Es la ganancia de una empresa después de deducir todos los gastos e impuestos. Consiste en ingresos por préstamos, intereses, dividendos recibidos, etc. La ganancia neta  se utiliza para calcular una serie de rentabilidad e indicadores de resultados. 
Devoluciones y rebajas en ventas
     Comprende las devoluciones efectuadas por los clientes, rebajas y bonificaciones otorgadas a éstos, de las mercancías vendidas, bien de origen por deficiencias de las mismas, incumplimientos de las especificaciones contractuales u otras causas aceptadas, que previamente fueron registradas en la cuenta de ventas.

     Cuando nuestra empresa realiza una venta y surge cualquier problema con la mercancía, ya sea porque no cumple con los requisitos de calidad pactados, o que llega en mal estado, es bastante probable que el cliente proceda a hacer una devolución, que podrá ser de la totalidad de la mercancía o de parte de ella. Sería lógico pensar que la forma de contabilizar esta operación sería disminuir la cuenta de ventas por el valor de la mercancía devuelta pero no es así, ya que existe una cuenta en el plan general contable específica para las devoluciones.
     Supongamos que una empresa ha realizado un venta por valor de 600 Bsf.  y recibe la notificación de que le va a ser devuelta una partida de mercancía por valor 180 Bsf. Debería realizar lo siguiente:
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Descuentos en ventas

     Son aquellas que se realizan por un precio inferior o en condiciones más favorables que las habituales, con el fin de potenciar la venta de ciertos productos o el desarrollo de uno o varios comercios o establecimientos. 

GASTOS DE VENTAS
     Son los gastos incrementales directamente atribuibles a la venta de un activo en los que la empresa no habría incurrido de no haber tomado la decisión de vender, excluidos los gastos financieros, los impuestos sobre beneficios y los incurridos por estudios y análisis previos. Se incluyen los gastos legales necesarios para transferir la propiedad del activo y las comisiones de venta.
DERECHOS DE COBRO
     Son créditos a favor de la empresa generados por el diferimiento entre la corriente real de una operación de tráfico, de venta o prestación de servicios, y su corriente financiera en dinero.
Clasificación 

1. Clientes o créditos comerciales, que son la expresión contable de los derechos corrientes de cobro por operaciones de venta a crédito de productos y servicios típicos de la empresa.

2. Deudores, entre los que figuran los créditos concedidos en operaciones de tráfico, venta o prestación de servicios, que son extraordinarias, ajenas y, por lo tanto, inhabituales o atípicas en la empresa.
VALORACIÓN DE LOS DERECHOS DE COBRO
Valoración de los créditos comerciales

     Los clientes y deudores por operaciones de tráfico figurarán en el balance por su valor nominal.

     Los intereses incorporados al nominal de los créditos con vencimiento superior a un año, se registrarán en balance como Ingresos a distribuir en varios ejercicios, y se imputarán anualmente a resultados de acuerdo a un plan financiero.
Valoración de los créditos no comerciales

     Los deudores figurarán en el balance por el importe entregado.

     La diferencia entre el importe entregado y el nominal del crédito se refleja como un crédito por intereses en el activo de balance. Este crédito se imputará como ingresos por intereses en el ejercicio en el que se devenguen.
LAS VENTAJAS Y LOS DERECHOS DE COBRO EN EL PLAN GENERAL DE CONTABILIDAD
Grupo 7. VENTAS E INGRESOS
     Venta de bienes y prestación de servicios que son objeto del tráfico de la empresa; comprende también otros ingresos, variación de existencias y beneficios del ejercicio.

     En general, todas las cuentas del grupo 7 se cargan al cierre del ejercicio, con abono a la cuenta 129; por ello, al exponer el juego de las sucesivas del grupo, sólo se hará referencia al abono. En las excepciones se citarán los motivos de cargo y cuentas de contrapartida.
700. Ventas de mercaderías

701. Ventas de productos terminados

702. Ventas de productos semi-terminados

703. Ventas de subproductos y residuos

704. Ventas de envases y embalajes

705. Prestaciones de servicios

706. Descuentos sobre ventas por pronto pago

708. Devoluciones de ventas y operaciones similares

709. Rappels sobre ventas

     Las cuentas del subgrupo 70 se adaptarán por las empresas a las características de las operaciones que realizan, con la denominación específica que a éstas corresponda.
430. Clientes

     Instrumentos financieros y cuentas que tengan su origen en el tráfico de la empresa, así como las cuentas con las Administraciones Públicas, incluso las que correspondan a saldos con vencimiento superior a un año. Para estas últimas y a efectos de su clasificación, se podrán utilizar los subgrupos 42 y 45 o proceder a dicha reclasificación en las propias cuentas.

431. Clientes, efectos comerciales a cobrar

432. Clientes, empresas del grupo

433. Clientes, empresas asociadas

434. Clientes de dudoso cobro

435. Envases y embalajes a devolver por clientes

437. Anticipos de clientes
En particular, se aplicarán las siguientes reglas:

1. Los activos financieros y los pasivos financieros incluidos en este grupo se clasificarán, con carácter general, a efectos de su valoración, en las categorías de Préstamos y partidas a cobrar y Débitos y partidas a pagar, respectivamente.
2. Si los activos financieros y pasivos financieros se clasifican a efectos de su valoración en más de una categoría, se desarrollarán las cuentas de cuatro o más cifras que sean necesarias para diferenciar la categoría en la que se hayan incluido.

3. Una cuenta que recoja activos financieros o pasivos financieros clasificados en las categorías de Activos financieros mantenidos para negociar u Otros activos financieros a valor razonable con cambios en la cuenta de pérdidas y ganancias, así como en la de Pasivos financieros mantenidos para negociar u Otros pasivos financieros a valor razonable con cambios en la cuenta de pérdidas y ganancias respectivamente, se abonará o cargará, por las variaciones en su valor razonable, con cargo o abono, respectivamente, a las cuentas 663 y 763.
4. Una cuenta que recoja acreedores o deudores por operaciones comerciales que, de acuerdo con lo establecido en las normas de registro y valoración, formen parte de un grupo enajenable de elementos mantenidos para la venta, se cargará o abonará, respectivamente, en el momento en que se cumplan las condiciones para su clasificación, con abono o cargo a la respectiva cuenta del subgrupo 58.

44. DEUDORES VARIOS
     Representan créditos por venta de servicios que no constituyan la actividad principal de la empresa, como puede ser la prestación temporal de personal a otra empresa.

 440. Deudores

 441. Deudores, efectos comerciales a cobrar

 442. Deudores, efectos comerciales en cartera

 443. Deudores, efectos comerciales descontados

 444. Deudores, efectos comerciales en gestión de cobro

 445. Deudores, efectos comerciales impagados

 446. Deudores de dudoso cobro

 449. Deudores por operaciones en común
     Cuando los deudores sean empresas del grupo, multi-grupo o asociadas u otras partes vinculadas, se abrirán cuentas de tres cifras que específicamente recojan los créditos con las mismas, incluidos los formalizados en efectos de giro.
EXISTENCIA Y COSTES DE VENTAS
Las existencias: contenido e importancia

     Dentro de las existencias se incluyen los bienes almacenables destinados al consumo, bien sea para venta directa o para la producción de bienes y servicios, que a su vez, son objeto de venta.

     En una empresa comercial, las existencias son adquiridas para ser revendidas sin transformación. en una empresa industrial, las existencias adquiridas se someten a un proceso de elaboración, antes de venderse; proceso que puede ser largo y laborioso.
     En una empresa el ciclo comercial es representado como se muestra a continuación:



     En una empresa industrial, este ciclo tiene una fase intermedia:



     La problemática contable en ambos casos es diferente, siendo compleja el segundo caso, ya que el número de factor a tener en cuenta es mayor. 

Control y registro de las existencias.

Especial referencia a las existencias comerciales o mercaderías
     Para el caso de las mercaderías:

CV= costo de ventas.
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 inventario inicial del periodo.

C = compras del periodo.
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 inventario final del periodo.

     Con un sistema de inventario periódico, tenemos:

[image: image114.png]CV=I+C—IF



 

y con un sistemas de inventario permanente, tendríamos:

[image: image116.png]IF=11+C—CV



 

     Para el caso de materiales que se usan en un proceso de producción, siendo

CC = coste del material consumido en la producción.
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 inventario inicial del periodo.

C = compras del periodo.
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 inventario final del periodo. 

     Con un sistema de inventario periódico tenemos:

[image: image122.png]CC=1+C—IF



 

y con un sistema de inventario permanente, tendríamos:
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Ejemplo: La compañía JOKKO vende un bien con un porcentaje de beneficio del 30% sobre el precio de venta. si el inventario en 1 de enero es de 1000 u.m. las compras las compras hasta finales de marzo son de 5000 u.m y las ventas de esos tres meses alcanza un total de 8000 u.m. ¿cuál es el inventario al final del mes de marzo? 

solución:
Inventario inicial ............................................................ 1000
Compras ....................................................................... 5000

Mercaderías disponibles para la venta ......................... 6000

          Menos: Ventas a precio de venta ........... 8000

                       Ventas a precio de coste ..... 8000[image: image126.png]


0,7   5600

Inventario final (marzo) ................................................. 400

     Si opera con tres artículos, A,B y C, que tienen estos márgenes de beneficio sobre ventas, 30%, 40% y 20%, respectivamente, y la distribución de ventas fuera la siguiente:

25% de A

45% de B

30% de C

El margen medio seria:

[image: image127.png]0,25X 0,3 = 0,075
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Con lo que el cálculo seria:

Inventario inicial ............................................................ 1000
Compras ....................................................................... 5000

Mercaderías disponibles para la venta ......................... 6000

          Menos: Ventas a precio de venta ........... 8000

                       Ventas a precio de coste.. 8000[image: image133.png]


0,685   5480

Inventario final (marzo) ................................................. 520

ALTA EN PATRIMONIO
     Debe registrarse por su coste de adquisicion, siendo este el conjunto de desembolsos necesarios para dicha adquisicion. Para el caso de existencias que se compran, se incluiran todos los costes necesarios hasta que el bien en concreto se halle en los almacenes de la empresa; estos costes reciben el nombre de costes inventariables de compra. Para el caso de existencias que la empresa produce, se incluiran todos los costes necesarios hasta que el bien haya llegado al grado de terminacion que lo hace vendible; estos costes reciben el nombre de costes inventariables de produccion o, simplemente, costes de produccion.
     Adquisición por compra
     Las acciones se valoran por su precio de adquisición a la suscripción o compra. En la adquisición por compra también se incluyen los gastos incluidos en la operación, es decir, tenemos que tener en cuenta que:
· Los derechos preferentes de suscripción se entenderán incluidos en el precio de adquisición.
· Los dividendos devengados no forman parte del precio de adquisición, por lo que se deberán contabilizar aparte.
· Cuando no se satisface íntegramente el precio de adquisición el parte pendiente irá a una cuenta de naturaleza acreedora: (25)Desembolsos pendientes sobre acciones, cuyo saldo disminuirá conforme se realicen los pagos pendientes.
Ejemplo:

     Supongamos que la sociedad "Rem.com" adquiere como inversión permanente 35 acciones con un valor nominal de 120 Bs cada una, la emisión se realiza a la par.

     Desembolsamos en el momento de la suscripción el 50% del total por medio de la cuenta corriente.
	Debe
	
	Haber

	4.200

(250) Inversiones financieras a largo plazo en instrumentos de patrimonio


	a
	(259) Desembolsos pendientes sobre participaciones en el patrimonio neto a largo plazo

2.100

(572) Bancos

2.100



	2.100

(259) Desembolsos pendientes sobre participaciones en el patrimonio neto a largo plazo


	a
	(572) Bancos

2.100



	
	
	


      Adquirimos en bolsa, con carácter de permanencia, 15 acciones de la sociedad "Rem.com" con 120 Bs de nominal cada una, la cotización de cada acción al día de hoy es de 180%. La Junta General de accionistas de Rem.com ha aprobado el pago de un dividendo del 15% sobre el valor del nominal.

     Realizaremos dos asientos: el primero a la adquisición de las acciones y un segundo cuando se cobren los dividendos.

Valor de Adquisición:
15 x 120 Bs x 180% - (15 x 120 x 15%) = 3.240 - 270 = 2.970 Bs
	Debe
		Haber

	2.970

(250) Inversiones financieras a largo plazo en instrumentos de patrimonio

270

(545) Dividendos a cobrar

	a

	(572) Bancos

3.240


	270

(570) Bancos

	a

	(545) Dividendos a cobrar

270



	

	


Importe bruto y neto de compras

    El precio bruto es el costo total de la mercadería ya sea un bien o un servicio, mas el margen que el comerciante le agrega sobre el costo para una supuesta ganancia, dentro de ese porcentaje se debe calcular los gastos de comercialización como es: 
· gastos de personales

·  comisiones

· traslados o transportes

· comunicación

· impuestos
     Para ciertos procesos complejos de venta, especialmente entre compañías, se suele aplicar una serie de descuentos que vuelven más complejo el cálculo del precio neto de una operación comercial, cuya viabilidad económica solo puede ser determinada si se obtiene dicho valor.
Consideración de algunos costes invariables
     Además del precio neto de compra originado por el proveedor, existen otros gastos inventaríales tales como los seguros, aduanas y transportes. estos gastos complementarios pueden pertenecer a la compra de un determinado bien, en cuyo caso no existe problema de valoración, por cuanto serán imputables al coste de ese bien en su totalidad. 

Coste de las salidas de existencias

     Las salidas de los distintos subgrupos de las existencias se cuantifican por el valor histórico. Si los precios de adquisición o coste de las existencias no tuvieran ninguna variación, su valoración se limitara a multiplicar el número de unidades existentes por su precio unitario. Los precios de los productos que entran en el almacén son diferentes y no siempre resulta fácil identificar cuál es el producto que sale hacia una nueva fase de producción.
     En el caso de las existencias comerciales cabe diferenciar dos posibilidades entorno a la salida de productos del almacén:

· Que sea posible identificar el coste particular del producto, como sucede en algunas empresas que se dedican a la venta de productos diferentes o muy seleccionados, tanto en número como en calidad. El coste del producto vendido estará detectado aisladamente y tan sólo hay que descontar su valor correspondiente. Por tanto, valor de entrada y de salida es único e idéntico para cada producto en particular porque es perfectamente conocido e identificado el coste del mismo.
· Que no sea posible identificar el coste concreto del producto, como es habitual en la mayoría de las empresas. Esta situación se presenta cuando los productos son físicamente iguales, comprados a distintos precios, y con movilidad de entradas y salidas. Sin un estricto control físico, que por otra parte podría suponer un coste que haría inviable su implantación, difícilmente puede saberse sí los productos vendidos son los primeros que se compraron, los últimos o los intermedios.

     En este último caso, tiene que recurrirse a la aplicación de un método arbitrario de valoración de las salidas que determina el valor de las existencias. Su elección depende de la conveniencia para la gestión y deberá seguir el principio de uniformidad, es decir, adoptado un criterio de valoración y deberá mantenerse en el tiempo. Los métodos principalmente aceptados en valoración son:

1. LIFO (last in, first out). Entiende que la última mercancía que entra es la primera que sale. En consecuencia, el valor de coste de la última venta será igual al precio de adquisición de la última mercancía comprada y, por tanto, quedan como existencias finales las entradas más antiguas. Última entrada, primera salida, abreviado UEPS.
2. FIFO (first in, first out). Considera que la primera existencia que entra es la primera que sale. El coste de la venta, por tanto, será el más antiguo de los precios de adquisición existentes. Este método de primera entrada, primera salida, abreviado PEPS, supone que las existencias inventariadas coinciden con las últimas entradas. En entornos inflacionistas valora a un mayor coste las existencias al considerar las últimas que son las más caras. Por ello incrementa más el resultado de la empresa que otros métodos como el anterior.
3. Precio Medio Ponderado (PMP). El valor de coste de la venta es la media ponderada de los distintos precios de entrada en función del volumen de unidades adquiridas a cada uno de los precios. Ello tiene como resultado, en las condiciones actuales del mercado, un coste intermedio entre los dos anteriores.
Ejemplo: 

	
	Fecha
	Unidades
	Valor

	Existencias iniciales
	1-1
	400
	4.800

	Compra
	12-3
	800
	11.200

	Venta
	10-5
	600
	

	Compra
	20-8
	600
	9.000

	Venta
	27-12
	900
	

	Existencias finales
	31-12
	
	


1. Por el método LIFO:
	Precios
	12
	14
	15

	Existencias iniciales
	400
	
	

	Compra
	
	800
	

	Venta
	
	(600)
	

	Compra
	
	
	600

	Venta
	(100)
	(200)
	(600)

	Existencias finales
	300
	
	


Así las existencias finales son (300 x 12) = 3.600.

2. Por el método FIFO:

	Precios
	12
	14
	15

	Existencias iniciales
	400
	
	

	Compra
	
	800
	

	Venta
	(400)
	(200)
	

	Compra
	
	
	600

	Venta
	
	(600)
	(300)

	Existencias finales
	
	
	300


Así las existencias finales son (300 x 15) = 4.500.
Valoración de las existencias de la fecha de cierre
     Al finalizar el ejercicio económico hemos de comprobar que todas las existencias registradas en nuestro sistema de información coinciden con el recuento físico de las que tenemos en nuestra empresa, sin olvidarnos de contemplar las que hayamos cedido en depósito, si es el caso.

     Tendremos que dar de baja aquellas que no resulten aptas para su venta, por encontrarse deterioradas, obsoletas o caducadas, si es que se trata de productos perecederos. Realizada esta depuración, las existencias se valorarán por su coste, bien por el precio de adquisición o el coste de producción.

Valoración al precio de adquisición

     El proceso de valoración de existencias al precio de adquisición se aplicará a:

· Existencias comerciales o mercaderías: en el caso de una actividad comercial.

· Materias primas: en el caso de una actividad industrial.

· Otros aprovisionamientos: en el caso de ambas actividades.

     El precio de adquisición que se aplica está integrado por el precio neto de compra, es decir, deduciendo al precio aplicado en factura todos los descuentos concedidos por el proveedor y se le sumarán todos los gastos soportados, hasta la ubicación del producto en nuestro almacén. Excepcionalmente se podrá incorporar el IVA soportado al precio de adquisición, cuando la actividad de la empresa no le conceda el derecho a su recuperación.

Valoración al coste de producción
     Es el típico de una empresa con actividad transformadora, se calculará sumando el valor de las materias primas y otros aprovisionamientos incorporados al producto, con los costes directa e indirectamente imputables al mismo. Estos costes, los directos e indirectos, serán obtenidos de la contabilidad analítica, que estará adaptada a las peculiaridades de cada actividad y de cada empresa.

Métodos de valoración

     Teniendo en cuenta que, a lo largo del ejercicio económico, las empresas registran diversas entradas y salidas de sus artículos, necesitan regular el método de valoración de esos movimientos, para que la valoración de las existencias finales, que arroja el sistema de información, sea correcta. Los métodos aplicables son:

· PMP: precio o coste medio ponderado.

· FIFO: la primera entrada es la primera salida.

Contabilización del impuesto sobre el valor añadido (IVA) 
    El criterio general del devengo del IVA es que este se produce cuando se entrega el bien o se presta el servicio correspondiente. Ahora bien, en las operaciones sujetas a impuestos que originen pagos anticipados anteriores a la realización del hecho imponible, es decir, anteriores a la entrega de bienes o prestación de servicios, la adquisición intracomunitaria o la importación de bienes, el IVA se devengará en el momento del cobro total o parcial del precio de los importes efectivamente percibidos.
     En este caso no es necesario que se realice la entrega del bien o la prestación del servicio para que se devengue el impuesto ya que en el caso de pagos anticipados el criterio de la ley para exigir el impuesto es el criterio de caja o tesorería.
     El PGC desarrolla las siguientes cuentas para contabilización del IVA:

472. Hacienda Pública, IVA soportado: IVA devengado con motivo de la adquisición de bienes y servicios y de otras operaciones comprendidas en el texto legal, que tenga carácter deducible.
477. Hacienda Pública, IVA repercutido: IVA devengado con motivo de la entrega de bienes o de la prestación de servicios y de otras operaciones comprendidas en el texto legal. 
4700. Hacienda Pública, deudora por IVA: Exceso, en cada período impositivo, del IVA soportado deducible sobre el IVA repercutido.
4750. Hacienda Pública, acreedora por IVA: Exceso, en cada período impositivo, del IVA repercutido sobre el IVA soportado deducible. 

PASIVOS

LA FINANCIACIÓN DE LA EMPRESA

Cualquier empresa necesita tanto en su inicio como durante su vida una serie de recursos económicos que le permitan ampliar negocios, adquirir nuevos activos, realizar nuevas inversiones, etc. La obtención de esos recursos económicos puede provenir de dos fuentes distintas, la financiación propia y la financiación ajena.

La interrogante de cómo se financia una empresa es una pregunta muy amplia ya que esto implica un proceso complejo, se debe saber que para los propietarios será beneficioso endeudar a la empresas (financiarse con pasivos, en sentido estricto),la principal ventaja de los pasivos es que su remuneración (interés),constituye para la empresa deudora un gasto, por lo que se pagara menos impuestos. Estudiaremos a fon las fuentes de financiación ajenas o aportaciones de acreedores, centrándonos en la financiación que viene de prestamistas y a su vez mostrando la financiación ajena, cuando hablamos del plan general de contabilidad. 

EL PASIVO. CONCEPTO Y CLASES 

El pasivo consiste en las deudas que la empresa posee, recogidas en el balance de situación, comprende las obligaciones actuales de la compañía que tienen origen en transacciones financieras pasadas.

Clasificación del pasivo

El pasivo se clasifica de acuerdo con su fecha de liquidación o vencimiento, en pasivo a corto plazo y pasivo a largo plazo.

Las diferentes clases de pasivos las podemos establecer, atendiendo a los determinados factores y circunstancias:

· Por la determinación del importe a satisfacer.

· Por el plazo de rembolso.

· Por el origen de la deuda.

· Por la existencia o no de la garantía.

Por la determinación del importe a satisfacer

Debemos tener en cuenta que en algunos casos el importe para cancelar el pasivo esta exactamente determinado en unidades monetarias, y aquí se habla de pasivos ciertos, desde el punto de vista de la deuda con un proveedor o con un banco que concedió un préstamo. Y por otro lado se tiene el caso del pasivo igualmente pero no ciertos, si no estimados.

Procedimiento a seguir

Para determinar si una diferencia es temporaria-temporal y calcular el importe de la misma, así como el importe del impuesto diferido a contabilizar, se podría seguir el siguiente procedimiento:

· Determinación del valor contable del activo o pasivo a considerar

El valor contable se habrá obtenido aplicando la normativa contable correspondiente.

· Cálculo de la base fiscal del activo o pasivo considerado.

La cual se determinará teniendo en cuenta la normativa fiscal aplicable.

· Si las magnitudes obtenidas en los dos pasos anteriores no coinciden, nos encontraremos ante una diferencia temporaria.

· Determinación de si se trata de una diferencia temporaria imponible o deducible, para lo cual se habrá de tener en cuenta si la mencionada diferencia la genera un activo o un pasivo.

Por el plazo de reembolso

Considerando el plazo en el que los pasivos hayan de ser satisfechos, podemos distinguirlos en:

· Pasivos circulantes, corrientes o a corto plazo.

· Pasivos fijos, no corrientes, no circulante, a largo plazo.

En el primer caso deben reembolsarse dentro del ejercicio económico a la fecha en que se establece el balance.

Por el contrario, el pasivo fijo es aquel cuyo vencimiento supera al ejercicio económico.

Por el origen de la deuda

La deuda puede nacer bien porque la empresa ha adquirido un bien o un servicio a crédito o bien por que haya solicitado dinero que después invierte en bienes o servicios.

El deudor es aquella persona natural o jurídica que tiene las obligaciones de satisfacer unas cuentas por pagar contraída a una parte acreedora ello cuando el origen de la deuda es de carácter voluntario, es decir, que el deudor decidió libremente comprometerse al pago de dicha obligación. Dada esta situación, en la que el deudor no efectúe los pagos a su acreedor, éste podrá ejercer acciones legales contra el deudor para intentar recuperar la deuda correspondiente. Debemos hacer constar, aunque sea obvio, que si no hay ningún documento que sea capaz de demostrar la citada deuda, legalmente la prestación no existirá y no se podrá efectuar ningún tipo de acción legal contra el moroso 

Dentro de la financiación debemos distinguir dos grandes apartados:

· la financiación que viene provocada por el ciclo de explotación de la empresa; es decir, pasivos directamente afectados a dicho ciclo de explotación

· La financiación provocada por la adquisición de activos fijos o proveedores de inmovilizados.

Por la existencia o no de garantías

La financiación ajena de la empresa, tanto a corto como a largo plazo puede haber sido obtenida mediante una garantía personal o mediante una garantía real. En este último caso la garantía puede ser sobre bienes muebles o inmuebles.

Dado que esta financiación tiene carácter preferencial sobre esos activos que sirven de garantía, es necesario que sean distinguidos en balance, donde se indique, con claridad, esta circunstancia.

EL VALOR DEL DINERO EN EL TIEMPO 

Debemos tener presente que cuando una persona presta dinero y lo va a recibir nuevamente, lo presta con el motivo de que recibirá mayar cantidad de la que presto, es decir va a recibir lo que presto más unos intereses.

De esta manera, podemos presentar dos conceptos que tienen gran relevancia en el estudio de los pasivos:

· El valor futuro o final del dinero.

· El valor presente o actual del dinero.

Ejemplo:

El valor futuro o final. Una empresa que deposita 1.000 euros en un banco a un plazo de tres años y el banco le remunerara en un 8% de interés compuesto anual, al final de los tres años habrá acumulado el siguiente importe:

	Año
	Importe al principio

del año
	Interés ganado

Durante el año
	Importe al final del año

	1
	1.000
	1.000x0.80=80
	1.000+80=1.080

	2
	1.080
	1.080x0.08=86,40
	1.080+86,40=1.166,40

	3
	1.166,40
	1.166,40x0.08=93,31
	1.166,40+93.31=1.259,71


El importe final es igual a:

[image: image134.png]1.000 X 1.08 X 1.08 X 1.08 = 1.000 X 1.08°




Para el depositante al 8% tiene el mismo valor en el presente 1.000 euros, y 1.259,71 entre tres años.

el valor presente o actual, visto el problema, a desde la perspectiva del valor presente o actual, en este  caso la pregunta sería ¿qué importe depositaria usted hoy para obtener 1.259,71 dentro de tres años, con capitalización del 8% anual? seria :

[image: image135.png]X * 1.08% = 1.259,71




de donde:

[image: image136.png]125971
1.08°

000




Podemos concluir que el poseer dinero implica la posibilidad de invertirlo con ganancia. Cuándo se calculan valores futuros o finales estamos hablando de capitalización, mientras que cuando se calculan presentes o actuales se denomina descuento o  actualización.

Valor del presente o actual de una anualidad 

Con lo ya antes expuesto, supongamos ahora que se trata de calcular cual es el valor presente o actual de una serie de desembolsos valorados, igualmente, al 8% anual. Supongamos que los importes de cada año son: respectivamente, 1.000, 1.200, 1.300.

	Importe que se recibirá

Al final de cada año
	Factor de actualización
	Valor actual

	1.000
	[image: image137.png]1.087" = 0,92592




	925,92

	1.200
	[image: image138.png]1.087% = 0,85733




	1.028,81

	1.300
	[image: image139.png]1.087° =0,79383




	1.031,98

	Suma 
	2.986,71


Lo cual quiere decir que, valorado al 8%, un importe hoy de 2.986,71 equivale a recibir al final de cada uno de los tres años, 1.000, 1.200 y 1.300.euros .si se quiere comprobar que esto es así se puede calcular el valor final de cada año, después de percibir(o pagar) los importes anuales.

Valor nominal y actual de los pasivos

Sabiendo que los pasivos se clasifican en una amplia gama para esta ocasión los que más nos interesan son los que hemos denominado fuentes negociadas o pasivos financieros que con carácter general agrupar en:

· Préstamos y créditos.

· Empréstitos de obligaciones y bonos

Un préstamo o crédito es un pasivo derivado de una sola persona física o jurídica, de nominado prestamista (Acreedor) 

Un empréstito de obligaciones es un préstamo materializado en títulos  valores y, por tanto valores negociables o transferibles donde, en lugar de un único prestamista, hay numerosos prestamistas que son aquellos que suscriben el titulo denominado obligaciones o bono, y estos prestamistas reciben el nombre de obligacionistas o bonistas.

Es importante saber que los pasivos financieros deben contabilizarse por el valor de rembolso que en cada momento vaya adquiriendo ese pasivo, para lo que hay que tener presente lo estudiado antes sobre la acumulación o descuento de intereses.

Generalmente los pasivos financieros, desde el punto de vista de su coste se agrupan en:

· Pasivos con coste explícito.

· Pasivos con coste implícito.

Valor nominal y valor actual o de emisión de las obligaciones y bonos

La diferencia entre el valor nominal y valor actual en el caso de las obligaciones es más compleja, al invertir más posibilidades en los valores de emisión y en los valores de reembolso.

En una obligación o bono, el valor nominal es aquel que figura en el título y sobre el que gira el tipo  de interés a satisfacer. Ese valor nominal coincidirá con el valor de emisión si el tipo de interés nominal coincide con el de mercado, es decir con el tipo de interés que hace atractivo para el obligacionista la compra de ese título, ofreciendo así financiación a la empresa emisora (deudor).

Cuando la empresa emite un adelanto de obligaciones o bonos la influencia en la ecuación del balance será:
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Supongamos que la empresa emite un empréstito de obligaciones constituido por 1.000 obligaciones de 1.000 euros de valor nominal, a pagar dentro de tres años y que devenga un 10% de interés anual. Los pagos a realizar por título serán:

Años              0                        1                                2                                  3

Importes                         

En este caso, el valor actual será:

                    [image: image142.png]100X 11071+ 100X 1.107* +100X 1.107° + 1.000X 1.107° =




                                        [image: image144.png]90.91 + 82.65 + 75.13 + 751.31 = 1.000




La incidencia en la ecuación contable será: 
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Ahora bien, el interés nominales de 10% pero en el mercado predomina un interés de 13%.Por ejemplo, el importe por el que ha de emitirse la obligación ha de ser tal que implique, en efecto, un interés del 13% tanto para el deudor como para el acreedor. Ahora tenemos un interés nominal de 10% y un interés efectivo del 13%.

Ejemplo:

Cual ha de ser ese valor de emisión para que el prestamista obtenga un interés efectivo o real del 13%, cuando el tipo nominal es el 10%.Lo calculamos así:

[image: image146.png]Afio 1: 100X 1.137' = 88.50




[image: image147.png]Afio 2: 100X 1.137% = 78.31




[image: image148.png]Afio 1: 100X 1.137° = 69.31
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                                                           [image: image152.png]Valor actual 929.17




el interés explicito es de 10%,el implícito el 3% y el total, real o efectivo, el 13%.en este caso, la incidencia en la ecuación contable será:
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En el asiento de diario, la emisión daría lugar a este asiento:


929.170      Caja y bancos                                                    

                 (1.000x 929.17)

                 Gastos por intereses

                 diferidos                                      al                  empréstito de                                                                        

                 (Descuento de la emisión)                               obligaciones

                 (1.000 X 70.83)                                                (Cuenta de pasivos)

                 (Cuenta compensadora de

                  Pasivos)                                                           (1.000 X 1.000)


En ocasiones el titulo se emite por un importe inferior al nominal y además, se reembolsa por encima del nominal, con lo q nos muestra que el tipo de interés efectivo es mayor que el nominal en un importe superior al que acabamos de ver. Ahora veamos el mismo ejemplo pero suponiendo que la emisión que no está sirviendo de ejemplo se hace a 929.17 por título, con un nominal de 1.000 y un precio de rembolso de 1.020.

En este caso, es obvio que el tipo efectivo es mayor que el 13%(sabemos que el tipo nominal es el 10%). El tipo efectivo vendrá dado por esta igualdad:

Años              0                        1                                2                                  3

Importes                         

se obtiene esto,

[image: image154.png]929.17 =100(1+i)™" +100(1 +i)™* + 100(1+ i)™ + 1.020(1+ i)™




donde i=0.1361 o bien 13.61%

Devengo o amortización de los gastos por intereses definidos (prima de amortización) y gastos de formalización de deuda (gastos de emisión)
Sabemos que ambos representan un interés efectivo para el deudor (empresa) y para el acreedor (obligaciones) mayor que el interés nominal.

Estos costos diferidos deben invertirse en resultados durante la vida del empréstito, no pudiendo permanecer en el balance por más tiempo que este.

A continuación una forma resumida de los criterios para su cálculo:

· Linealmente (es decir, una cantidad igual cada año, durante la vida del empréstito.

· Proporcionalmente a la deuda rembolsada o amortizada.

· Proporcionalmente a la deuda pendiente de rembolso o deuda viva

· En función del tipo efectivo de interés para el prestatario.

Cabe destacar que las dos últimas son las que más aceptadas pero la última es la más se adecua, desde el punto de vista matemático y es la que estaremos explicando aquí.

Por título estimado tenemos:

Descuento de emisión                 40.92

Gastos de emisión                       34.19


                                                     75.11

Prima de rembolso                       10


Sabemos que para calcular el tipo efectivo, debemos utilizar el concepto de valor actual, que en el caso del ejemplo antes mostrado se realiza de la siguiente forma, por obligación:

Años              0                        1                                2                                  3

                        

Importes:

  1.000

-40.92

-34.19

924.89

[image: image155.png]924.89 = 100(1+{)™" +100(1 +i)™* + 100(1+ i)™ + 1.020(1 + i)™




de donde i=13.5%

El pasivo neto, en el momento de la emisión será:

                 Valor de reembolso………………..1.010

Menos: Prima de amortización………........-50

                                                                  959.08

A efecto del dinero obtenido por la empresa, será:

             Pasivo neto………………………...959.08

Menos: Gastos de amortización…………...-34 

   Total………………………………………....924.89       

En conclusión se tiene que el gasto total es de 85.11 euros por título 50.92euros por prima de amortización o reembolso y 34.19 euros por gasto de emisión.

a su vez la amortización de cada partida será , por títulos:

	Años 
	Pasivo neto inicial
	Interés efectivo(pasivo neto x 0.135)
	Interés nominal a pagar(nominal x0.10)
	Deficiencia prima de amortización –reembolso-y gastos de emisión a amortizar
	Pasivo neto final 

	1
	924.89
	124.86
	100
	24.86
	(924.89+24.86)

	2
	949.75
	128.22
	100
	28.22
	(947.75+28.22)

	3
	977.97
	132.03
	100
	32.03
	(977.97+32.03=1.010)


Calculamos la amortización de cada partida en proporción a los importes de la misma, y nos resultara un valor de cada año, y con eso podemos concluir si el devengo en ambas partidas es como habíamos comentado dependiendo el caso que resulte.

Compra de obligaciones y bonos por la empresa emisora 

Ya sabemos que las obligaciones y bonos son valores mobiliarios, éstos se pueden adquirir en el mercado secundario es decir en la bolsa a un precio de compra que pueda suponer un beneficio para la empresa emisora de los mismos (deudor).

LOS PASIVOS EN EL PLAN GENERAL DE LA CONTABILIDAD 

En gran cantidad los pasivos se recorren en el plan general de la contabilidad tanto por su origen como por su plazo.

Los pasivos en el PGC se encuentran recogidos en grupos u subgrupos, tenemos en el grupo 1 (financiación básica) si son a largo plazo y en el grupo 5(cuentas financieras) si son a corto plazo. Los gastos diferidos derivados de los pasivos se recogen en el grupo 2 subgrupo 27 (Gastos a distribuir en varios ejercicios),figurando en activo y no como compensadoras de pasivos, por otro lado los pasivos de operaciones de explotación están recogidos en el grupo 4 (acreedores y deudores por operaciones de tráfico).

Por subgrupos tenemos:

· Financieros a largo plazo(15,16,17,18)

· Financieros a corto plazo (50,51,52,55,560/561)

· Por operaciones de tráfico (40,41,456,47)

PATRIMONIO NETO.
CONCEPTO.

       Es la diferencia entre el Activo y el Pasivo, y representa el monto del que son dueño los socios si se vendieran todas las propiedades de la empresa y se pagaran todas las deudas. Se considerará patrimonio neto el importe que se califique como tal conforme a los criterios para confeccionar las cuentas anuales, incrementado en el importe del capital social suscrito no exigido, así como en el importe del nominal y de las primas de emisión o asunción del capital social suscrito que esté registrado contablemente como pasivo. También a los citados efectos, los ajustes por cambios de valor originados en operaciones de cobertura de flujos de efectivo pendientes de imputar a la cuenta de pérdidas y ganancias no se considerarán patrimonio neto.
A - P = PN

Activo - Pasivo = Patrimonio Neto

EMPRESA INDIVIDUAL Y SOCIAL.
· Empresa individual.

        Es aquella en la que el propietario es un solo individuo, quien se beneficia de las ganancias de la actividad productiva de su empresa, pero también asume las pérdidas ocasionadas aún a costa de su patrimonio. Esto se debe claramente a que se trata de un "único" propietario en el sentido de que el propietario no tiene socios (asociación).
       La creación de la empresa no es necesario que sea inscrita en el Registro Mercantil, salvo que la actividad sea la naviera, en cuyo caso es obligatorio. Para la creación de la empresa sólo es necesario que el empresario tenga capacidad legal y realice la actividad habitualmente.
· Empresa social.
       De acuerdo con la responsabilidad que adquieren los socios respecto a las deudas sociales, se suelen agrupar en dos tipos de sociedades.

· Personalistas: Donde los socios responden de las deudas de la sociedad, de manera subsidiaria.

· Capitalistas: En las que lo socios no responden de las deudas sociales más que en la medida de sus aportaciones realizadas o comprometidas.
Sus rasgos fundamentales para nuestros propósitos son: 

· Sociedad colectiva: Los socios están obligados a aportar lo que se comprometieron en el contrato social, y la empresa no puede adquirir las participaciones de los socios.

· Sociedad comanditaria simple: La gestión o administración está sólo a cargo de los socios colectivos.

· Sociedades capitalistas:

· Sociedad comanditaria por acciones.

· Sociedad de responsabilidad limitada.

· Sociedad anónima.

CONTABILIZACIÓN DE LAS APORTACIONES EN LOS DIFERENTES TIPOS DE SOCIEDAD.
Cualquiera que sea el tipo de sociedad, se suelen distinguir dos pasos:

· Compromiso de aportación

· Aportación.

· Sociedad colectiva. 

El compromiso de aportación se podría contabilizar con apuntes de este tipo:



Sr. A, su compromiso de aportación.

Sr. B, su compromiso de aportación.

Sr. C, su compromiso de aportación.

… 

…                                                             a/ Sr. A, su cuenta de capital.

                                                                a/ Sr. B, su cuenta de capital.

                                                                a/ Sr. C, su cuenta de capital.

                                                                    …

                                                                    …


Por la aportación, si suponemos que aportan tanto activos como pasivos (compromisos), tendremos:


 Edificios.

Maquinaria.

Existencias.

…

…                                                               a/ Sr. A, su compromiso de aportación.

                                                                  a/ Sr. B, su compromiso de aportación.

                                                                  a/ Sr. C, su compromiso de aportación.

                                                                  …

                                                                  …

                                                              a/ Proveedores.

                                                              a/ Préstamos bancarios.

                                                                  …

                                                                  …

· Sociedad comanditaria simple.

Por el compromiso de aportación:

Sr A, colectivo, su compromiso de aportación.

Sr B, colectivo, su compromiso de aportación.

…

…

Sr. H, comanditario, su compromiso de aportación.

Sr. H, comanditario, su compromiso de aportación.

…
…                                                       a/ Sr. A, colectivo, su cuenta de capital.
                                                           a/ Sr. B, colectivo, su cuenta de capital.

                                                                …

                                                                …
                                                            a/ Sr. H, comanditario, su cuenta de capital.
                                                            a/ Sr. I, comanditario, su cuenta de capital.
                                                                 …
                                                                 …

Por la aportación, en el mismo supuesto de existencia de aportación de pasivos:


Edificios.

Maquinaria.

Existencia.

…

…                                           a/ Sr. A, colectivo, su compromiso de aportación.

                                               a/ Sr. B, colectivo, su compromiso de aportación.

                                                    …

                                                    …

                                               a/ Sr. H, comanditario, su compromiso de aportación.
                                               a/ Sr. I, comanditario, su compromiso de aportación

                                                   …

                                                   ...

                                               a/ Proveedores

                                               a/ Préstamo bancarios.

                                                   …

                                                   …

No comentamos las aportaciones en la sociedad comanditaria por acciones, por ser coincidentes con la anónima.

· Sociedad de responsabilidad limitada.

Por la creación de las participaciones sociales, haremos un apunte de este tipo:


Participaciones sociales
      a/               Capital social. 
Por la suscripción de esas participaciones ( compromiso de aportación):


Socios, su compromiso de      a/               Participaciones sociales. 
Aportación.
Por el desembolso de sus compromisos: 


Cuentas de activos aportados.   a/              Socios, su compromiso de aportación.

                                                    a/              Cuentas de pasivos aportados.
· Sociedad anónima.
Por la emisión de los títulos, acciones:


Acciones                                        a/           Capital social.

 
Por la suscripción de los títulos por parte de los socios-accionistas, suscripción que debe ser total:


Accionistas.                           a/                  Acciones.




Por las aportaciones, al menos en un 25%:


Cuentas de activos aportados        a/            Accionistas

                                                       a/            Cuentas de pasivos aportados.

· Patrimonio neto aportado.
       Tal como hemos visto, en una sociedad anónima la cifra de capital está dividida en partes alícuotas, denominadas acciones. Estas acciones son, en general, transmisibles en el mercado de valores. El texto mejorado de la Ley Anónimas, en su artículo #4, establece: El capital social no podrá ser inferior a diez millones de pesetas y se expresará precisamente en esta moneda. En el artículo 12 establece, igualmente: No podrá constituirse sociedad alguna que no tenga su capital suscrito totalmente y desembolsado en una cuarta parte, por lo menos, en el valor nominal de cada una de sus acciones. Suscribir implica que un accionista se compromete a aportar el importe indicado. Sin ese compromiso, la sociedad no será constituida, no existe desde un punto de vista legal.

· Aportación inicial: La influencia de este hecho en la ecuación contable, si suponemos, en un principio, la aportación tan sólo de activos, será:

ACTIVOS+GASTOS=PASIVOS+NETO+INGRESOS.

                       Aumentan.                                  Aumentan.

· Aportaciones posteriores: La cifra nominal en una sociedad anónima viene acumulada en la escritura de constitución; así mismo el importe del capital debe figurar en los estatutos de la sociedad, que es la norma que ha de regir el funcionamiento de la misma. En el caso en el que la empresa tenga pérdidas que haga que su patrimonio disminuya, puede llegar al acuerdo con los accionistas de que aporten cantidades suplementarias a las iniciales para absorber esas pérdidas y no verse abocados a la reducción del capital nominal.
       Cuando el importe del capital no coincide con el del patrimonio neto, se dice que la acción tiene dos valores:

Valor Nominal: Capital nominal

                       Número de acciones

Valor teórico, matemático, efectivo o con tabla:   Capital contable o patrimonio neto
                                                                           Número de acciones

· Patrimonio neto ganado. Autofinanciación.

       Cuando la empresa obtiene unos ingresos en un importe superior al de los gastos que son necesarios para la consecución de esos ingreso, obtiene un beneficio que incrementa los activos, incremento que no procede de aportaciones de los propietarios ni de acreedores.

Las reservas:
       La dotación o creación de reservas, puede obedecer a diferentes causas o motivos, siendo en resumen, de dos tipos:

· De carácter obligatorio.

· De carácter voluntario o facultativo.

· Patrimonio neto donado.

· Deben reconocerse cuando se devengue el derecho a recibirlas en el PN.
· Se valorarán por el Valor Razonable de lo recibido.
Clasificación:
· De explotación: para financiar déficits, asegurar rentabilidad, o cubrir gastos
· De Capital: para financiar activos o cancelar pasivos.
Se imputarán a resultados (como ingreso):
· Para asegurar rentabilidad o cubrir défitis, como ingreso del ejercicio.
· Para financiar gastos específicos: cuando se produzcan.
· Para adquirir activos o cancelar pasivos: en propoción a la amortización, o cuando se enajenen, o registren deterioros.
· Otras modificaciones de la cifra de capital.
Ampliaciones de la cifra de capital

· Por conversión de crédito en capital.

· Por conversión de reservas en capital.

       En el primer caso, la influencia en la ecuación o identidad contable será:

ACTIVOS+GASTOS=PASIVOS + NETO + INGRESOS

                                 Disminuyen  Aumenta
       En en el segundo caso, el neto permanece invariable. Los asientos serán de este tipo:

· En el primer caso:

                                   xxx

Acciones emitidas       a/     Capital social

                                   xxx

y

                                   xxx

Pasivo                         a/     Acciones emitidas

                                 xxx

· En el egundo caso:

                    xxx

Acciones emitidas    a/       Capital social

                               xxx

y

                    xxx

Reservas                a/       Acciones emitidas
                               xxx

· El patrimonio neto en plan general de contabilidad.
       Se entiende como la diferencia entre el activo y el pasivo exigible, está recogido en el PGC de una manera dispersa y poco clara, estando tan sólo agrupadas partes de las cuentas que la componen y que el PGCA domina.

El total de patrimonio neto se recoje en las siguientes cuentas:

10. Capital

11. Reservas.

      110. Prima de emisión de acciones.

      111. Reservas de revalorización.

      112. Reserva legal.

      113. Reservas especiales.

      114. Reservas para acciones de la sociedad dominate.

      115. Reservas para acciones propias.

      116. Reservas estatutarias.

      117. Reservas voluntarias.

      118. Reservas por capital amortizado.

12. Resultados pendientes de aplicación.

      120. Remanente.

      121. Reultados negativos de ejercicios anteriores.

      122. Aportación de socios para compensación de pérdidas.

      129. Pérdidas y ganancias.

19. Situaciones transitorias de financiación.

      190. Accionistas por desembolsos no xigidos.

      191. Accionistas por desembolsos no exigidos, empresas del grupo.

      192. Accionistas por desembolso no exigido, empresas asociadas.

      193. Accionistas por aportaciones no dinerarias pendientes.

      194. Accionistas por aportaciones no dinerarias pendientes, empresas del grupo.

      195. Accionistas por aportaciones no dinerarias pendientes, empresas asociadas.

      196. Socios, parte no desembolsada.

      198. Acciones propias en situaciones especiales.

      199. Acciones propias para reducción de capital.

      558. Accionistas por desembolsos exigidos.

      557. Dividendo activo a cuenta.

      550. Titular de la explotación (cuenta transitoria).
130. Subvenciones oficiales de capital.

131. Subvenciones de capital.

136. Diferencias positivas en moneda del euro.
       Algunas consideraciones para el cálculo del patrimonio neto: Al exponer las diferentes cuentas recogidas en el PGC, hemos computarizado cuentas con saldo deudor que hemos considerado compensadoras de otras de signo acreedor. Surgen asi dos magnitudes a saber.

· Patrimonio neto total.

· Patrimonio neto desembolsado.

INVERSIONES FINANCIERAS Y TESORERÍA.
LAS INVERSIONES FINANCIERA.

       Cualquier inversión llevada a cabo por una empresa para obtener una renta o beneficiarse por la posible plusvalía en el momento de su venta constituye, igualmente, una inversión financiera en sentido estricto, aunque no éste materializado en títulos. Una empresa que posee locales para arrendarlos a terceros o una empresa que invierte en una colección filatélica para su posterior venta con beneficio, tiene una inversión financiera, aunque no lo denomine, por razones obvias.

       Aclaremos, desde ahora, que las acciones emitidas por una sociedad que después vuelve a comprar no se consideran inversiones financieras; como se recordará, el primer caso constituía un menos patrimonio y, el segundo, un menor pasivo exigible.

MOTIVOS PARA INVERTIR EN ACTIVOS FINANCIEROS.
· Para obtener una renta que, de otra manera, no obtendría.

· Se puede invertir en títulos para beneficiarse de las plusvalías que puedan experimentar en mercado.

· Finalmente, una empresa puede adquirir acciones de otra no con la intensión fundamental de obtener renta a corto plazo, sino con la intención de ejercer una cierta influencia en las decisiones de la sociedad emisora.

· Clasificación en función del tiempo de posesión.
· La cartera de renta: Suele ser una inversión a corto plazo, denominándose inversión temporal o transitoria, de circulante o a corto plazo. Se dice “suele ser” conscientemente, porque nada impide que una cartera de renta permanezca largo tiempo en una empresa.
· La cartera de especulación: Sera una inversión a corto plazo, ya que se considera como una mercancía y puede estar formada por cualquier clase de títulos.
· La cartera de control: Materializada sólo en acciones, tendrá un carácter de permanencia, ya que se ha adquirido para conseguir los objetivos empresariales.
       Aclaremos por último, que si la inversión está representada por préstamos concedidos a una empresa, la clasificación como inversión a corto o a largo plazo dependerá del plazo de reembolso, tomando, como sabemos, el año como frontera entre corto y largo, con carácter general.
· Clasificación en función del tipo de rendimiento.
· Valores de renta fija: Su rentabilidad está prefijada en el contrato de compra.

· Valores de renta variable: Su rentabilidad está en función de los beneficios de la sociedad emisora y de la decisión de distribuirlos.
INVERSIÓN EN OBLIGACIONES.

· Alta en patrimonio.

       Una empresa puede adquirir obligaciones emitidas por otra en dos fechas: a) en la emisión por parte de la emisora, y b) en una fecha posterior.

· Valoración a la fecha del balance.
       En el caso de obligaciones su valoración, después de su adquisición, que es a costo de compra como hemos visto, dependerá de si van a permanecer en la empresa hasta su vencimiento o bien si existe la intención de venderlas a corto plazo.

       Estos dos criterios de valoración influyen, obviamente, en el reconocimiento de ingresos y resultados durante el tiempo en que la obligación permanece en el activo de la empresa.

· Baja en patrimonio.
       El resultado de la baja vendría dado por la diferencia entre el precio de venta  el de costo o el de costo deducida la provisión por depreciación, en su caso.
INVERSIÓN EN ACCIONES.
· Alta en patrimonio.

       Una empresa puede adquirir acciones emitidas por otra en dos fechas: a) en la emisión por parte de la emisora, b) en una fecha posterior.
a) En la fecha de emisión: en la compra de obligaciones, la emisión puede ser:

     a.1) Inicial o en la constitución de la empresa.

     a.2) Posterior a la constitución o por ampliación de capital por parte de la emisora.
    b) Adquisición de acciones posterior a la emisión o a la ampliación: 

       Cuando se adquiere una acción, se adquiere un título y un derecho de cobro sólo en el caso en que la compra lleve aparejado el derecho a cobrar ese dividendo, dicho de otro modo, cuando la sociedad haya acordado un dividendo en fecha previa a la compra de acción.  
· Valoración a la fecha del balance.
       La valoración de acciones dependerá, como tantas veces hemos repetido, del tipo de activo que represente para el tenedor.

Tenemos:

· Cartera de control                                   Bien de uso (activo fijo)

· Cartera de rente

· Cartera especulativa                               Bien de cambio (activo circulante)

Valor actual (puesta en equivalencia o método patrimonial).

       Implica actualizar el valor de la cartera para acomodarlo al valor patrimonial de la emisora.

· Baja en patrimonio.
       El resultado equivalente a la diferencia entre el precio de venta y el de costo los provoca la venta de acciones de otra sociedad. De igual modo la venta de derechos de suscripción provoca un resultado equivalente a la diferencia entre su precio de venta y su costo.
DIVIDENDO EN ACCIONES.
       Convertir la cuenta de reservas en la cuenta de capital conlleva la emisión de acciones que no suponen entrada de fondos en la emisora ni salida de fondos para el accionista, denominándose la percepción de acciones denominadas, en este caso, acciones liberadas.
LA TESORERÍA. COMPONENTES.
       Está formada por los medios líquidos de disponibilidad inmediata. Lo anterior significa que  la empresa puede tener depositado dinero en el banco, pero a plazo.
· Dinero en caja.
       Si la empresa cuenta con varias cajas, se establece lo que se llama, un fondo fijo de caja o caja chica para mejor control; esta caja chica no admite más cobros que los de la tesorería central de la empresa y sólo realiza pagos.
· Dinero en bancos.
       El control de dinero en bancos se realiza contrastando el saldo en los libros de la empresa con el saldo que el banco comunica a la empresa mediante una información de movimientos, denominada extracto bancario.

       A estos efectos, es necesario dejar claro que el saldo de la empresa  no tiene por qué coincidir forzosamente con el del banco, la empresa debe contabilizar los movimientos de bancos por sus propios documentos y recoger aquellos movimientos cuya única fuente de información fiable es la suministrada por el banco y no se hubieran recogido con anterioridad.

LAS INVERSIONES FINANCIERAS Y LA TESORERÍA.
       Las inversiones financieras están recogidas en el grupo 2, si son a largo plazo, y en el grupo 5 si son a corto. Igualmente, la tesorería está recogida en el grupo 5.

        Si las inversiones a largo plazo son de empresas vinculadas, se recogen en el subgrupo24. “Inversiones financieras permanentes”. Las provisiones por depreciación están recogidas en el subgrupo 29. “Provisiones de inmovilizado”. De igual modo, si las inversiones a corto plazo son de empresas vinculadas se recogen en el subgrupo 53. “Inversiones financieras a corto plazo en empresas del grupo y asociadas, y si no en el 54. Otras inversiones financieras temporales”. Las provisiones por depreciación están recogidas en el subgrupo 59. “Provisiones financieras”.

       Por su parte, los integrantes de tesorería se recogen en el subgrupo 57. “Tesorería”.

       Las normas de valoración de las inversiones financieras se recogen en la norma 8 de valores negociables y en la 9 de créditos no comerciales.
LAS INVERSIONES FINANCIERAS EN LAS NIC/NIIFF DEL IASB.
       Estos son los aspectos más relevantes de la NIC # 28 (Contabilización de inversiones en empresas asociadas): 

(párr. # 3,6 y 7): 

       Una asociada es una empresa en la que el inversor posee una influencia significativa, pero no es una empresa dependiente ni un negocio conjunto para el mismo.

       Según el método de la participación, la inversión se registra inicialmente al costo, incrementando posteriormente su importe en libros para reconocer la parte que le corresponde al inversor en las pérdidas o ganancias obtenidas por la empresa participada tras la fecha de adquisición.

       Según el método de costo, el inversor registra al costo de adquisición su inversión en la empresa participada. 

EL RESULTADO DEL PERIODO. DIFERENTES CATEGORÍAS

El resultado del periodo es la diferencia entre un ingreso y gastos del periodo una vez que han sido ajustados unos y otros.

Las categorías de resultados periódicos se pueden constituir atendiendo a su origen, a su recurrencia o a otros factores con carácter general suelen distinguirse los siguientes:

· Derivados del periodo corriente (o actual)

· derivados de ajustes a resultados de ejercicios anteriores, que se recogen en el actual.

· en función de los gastos por naturaleza.

· en función de los gastos por función (clasificación funcional).

LAS CUENTAS DE RESULTADOS EN EL PLAN GENERAL DE CONTABILIDAD.

El plan general de contabilidad resume  la totalidad del periodo en la cuenta190. Pérdidas y ganancias.

Los componentes positivos los recoge el grupo 7 y los negativos el grupo 6, recordamos que en el grupo 7 se incluyen conceptos que no son ingresos, mientas que en el grupo 6 el gasto por existencia consumida es la suma algebraica del subgrupo de compras y de variación de existencias.

Como expresamos, los asientos-resumen, según el PGC, son:


       
 XXX

          (129) Pérdidas y ganancias          al        Cuentas del grupo 6

                                                             XXX             


             Cuentas del grupo 7                  al        (129) Pérdidas y ganancias

Las cuentas del grupo 6 compras y gastos

Gracias a lo que ya hemos analizado en los capítulos anteriores tenemos bien claro que una compra implica el registro de un activo y no de un gasto. Es decir que el gasto viene dado por el consumo, es decir:

Compra + Existencia inicial-Existencia final

                   Variación de existencias

Por ende, el gasto por cosas que la empresa compra viene dado por la suma algebraica de los subgrupos 60 y 61.
60. Compras 

Las cuentas del subgrupo 60 se adaptarán por las empresas a las características de las operaciones que realizan, con la denominación específica que a estas corresponda.

61. Variación de existencias

Se recogen las variaciones de las existencias que son compradas por la empresa.

62. servicios exteriores

Servicios de naturaleza diversa adquiridos por la empresa, no incluidos en el subgrupo 60 o que no formen parte del precio de adquisición del inmovilizado o de las inversiones financieras a corto plazo.
63. Tributos

Se incluyen gastos de esta naturaleza, incluyendo el impuesto final sobre beneficios.

Gastos del personal

Se incluyen los sueldos y salarias, así como los costes sociales.

65. Otros gastos de gestión 

Su composición es bastante hibrida. Recoge la siguiente cuenta:

· 650. Perdidas de créditos comerciales incobrables.

· 651. Resultados de operaciones en común.

· 659. Otras perdidas en gestión corriente.

66. Gastos financieros

Los derivados de esta naturaleza, incluyendo las pérdidas realizadas en inversiones financieras y las diferencias negativas de cambio.

67. Perdidas procedentes del inmovilizado y gastos excepcionales

Recoge perdidas no recurrentes así como resultados negativos en activos fijos y acciones y obligaciones propias. Recoge igualmente, los gastos y las perdidas imputables a ejercicios anteriores.

68. Dotaciones para amortización

Recoge el gasto por amortización.

69. Dotaciones a las provisiones

Recoge las pérdidas no realizadas o de carácter reversible de los diferentes activos, así como el reconocimiento del pasivo derivado de activos reversibles.

Las cuentas del grupo 7. Ventas e ingresos

70. Ventas

Enajenación de bienes y prestación de servicios que son objeto del tráfico de la empresa; comprende también otros ingresos, variación de existencias y beneficios del ejercicio

71. Variación de existencia

Se recogen los ajustes por inventario inicial y final de cosas producidas por la empresa.

73. Trabajos realizados para la empresa

Se toman en cuenta los importes de los gastos recogidos previamente en el grupo 6, que se capitalizan o se activan, con el objeto de que su influencia en los resultados, al regularizar sea nula.

74. subvenciones a la explotación

Se recogen ingresos por subvenciones destinadas a disminuir perdidas.

75. Otros ingresos de gestión

Se recogen ingresos procedentes de actividades que son habituales dentro de la empresa, dicho de otro modo, que tienen carácter accesorio.

76. Ingresos financieros

Recogen los de esta naturaleza, incluyendo las diferencias del subgrupo 67.

79. Excesos y aplicaciones de provisiones

En este se hace referencia a recuperaciones de valor cuando la perdida no realizada se computó de forma acumulativa. Habla de provisión aplicada cuando tal provisión  se dota sobre saldos finales, es decir, mediante ajustes no compensados.

INFORMES SOBRE RESULTADOS.GASTOS POR NATURALEZA Y GASTOS POR FUNCIÓN.

Los resultados pueden mostrarse según su naturaleza o según su función, en cuanto al cómputo de gastos.

Las agrupaciones que hace el PCG son del cuadro de la página siguiente:

Una cuenta de pérdidas y ganancias funcional se muestra de la siguiente manera:
                              Ventas brutas………………………............. xxx

               Menos: Devoluciones y rebajas………………......... (xxx)

                              Ventas netas………………………………...xxx

               Menos: Coste de venta……………………………….. (xxx)
                               Margen bruto en ventas…………………...xxx

                Menos: Gastos de venta……………………………. (xxx) 

                               Margen neto en ventas……………………xxx
                Menos: Gastos de administración…………………. (xxx)

                              Gastos financieros……………………….... (xxx)

                              Resultado normal u ordinario……………… xxx

                Mas 

                Menos: Resultados extraordinarios…………………xxx

                             Resultados antes de impuestos…………….xxx

                Menos: Impuesto sobre beneficios……………...… (xxx)

                              Resultado después de impuestos………..xxx
CONTABILIZACION DE LAS RETENCIONES DE IMPUESTOS Y DEL IMPUESTO SOBRE SOCIEDADES

En el pago de determinados servicios, tanto internos como externos, o en la distribución de beneficios, la empresa hace el papel de recaudador de impuestos y de cuota de la seguridad social, por cuanto retiene una parte de esos importes, para su ingreso en hacienda o en la seguridad social en nombre del beneficio del pago, en el capítulo 6 ya analizado mostramos las cuentas que el PGC recoge para la contabilización.

Aquí le mostramos algunas de las operaciones que se realizan salvo el IVA:

· Cuentas del balance general
· Cuentas de resultados
RETENCIONES 

La retención es la cantidad que se retiene de un sueldo, salario u otra percepción para el pago de un impuesto, de deudas en virtud de embargo, es decir, te retienen ahora para asegurar el pago del impuesto.

Normalmente es un porcentaje sobre las rentas de las personas o entidades que tengan que abonar o estén sujetas a retención, de esta forma, están obligadas a retener e ingresar en la Hacienda Pública en concepto de pago a cuenta del impuesto. Las retenciones se aplican en determinados casos:

· En el pago de nómina.

· En el pago de servicios a profesionales independientes.

· En el pago de retribuciones a administradores (consejeros).

· En el pago de dividendos y otros rendimientos del capital mobiliario (intereses).

Impuestos sobre sociedad

Impuesto sobre sociedades supone para la empresa contablemente un gasto. Ahora bien, habrá que atender a las  diferencias  derivadas de los  distintos criterios aplicados para el ámbito contable y fiscal.  Así obtendremos:

· Gastos que contablemente son deducibles pero fiscalmente no lo son, y viceversa. Por ejemplo, una multa, que contablemente es un gasto, pero fiscalmente no es deducible. Las diferencias permanentes no se contabilizan como tal, simplemente deducen del cálculo del  resultado contable.

·  Son derivadas de la diferente valoración, contable y fiscal, atribuida a los activos, pasivos y determinados instrumentos de patrimonio de la empresa en la medida en que tengan incidencia en la carga fiscal futura. Sí tienen un reflejo de ajuste contable.

Seguidamente estos son algunos de los pasos que debe seguir la contabilización:

a) Respecto al gasto

b) Respecto al impuesto a pagar (o compensar )
INTERPRETACIÓN DE LA INFORMACIÓN FINANCIERA
Contabilidad  es la encargada de estudiar, medir y analizar el patrimonio de las empresas, con el fin de servir a la toma de decisiones y control, presentando la información, previamente registrada, de manera sistemática y útil. 
Representa gran importancia  ya que sin ella es imposible concebir el manejo de ninguna esfera económica sin el uso y aplicación de los criterios derivados de la contabilidad; estas tienen  amplias cualidades como se presentan a continuación 
-Sirve de instrumento de control 
-Dirección de la actividad financiera. 
-Sirve de instrumento de programación

-Planificación de las actividades económicas en el proceso de desarrollo de las empresas.
- La economía mundial. 
Para poder interpretar correctamente la información  de la empresa es necesario apoyarse en ciertos documentos; Como primero se puede decir que  esta el informe de auditoría  que es realizado por un auditor independiente que suministre fiabilidad a la información; seguidamente una declaración  de los principios y criterios de contabilidad aplicados en la elaboración de información, y por ultimo pero no menos importante un conjunto de notas a los estados financieros (memoria). Una vez obtenida la información anterior será útil si los resultados de esa empresa se comparan con otro y poder obtener un posicionamiento financiero con respecto a las demás empresas.

ANALISIS DE TENDENCIAS
El análisis de tendencias, como parte del análisis estructural de los estados financieros, resulta especialmente útil para el analista, a fin de:

- Conocer con profundidad el negocio de la empresa.
- Comprobar qué partidas consumen porcentajes significativos de recursos económicos,

- Evaluar la evolución del comportamiento de estas partidas, estudiando el comportamiento histórico de la empresa en relación a las mismas.
- Identificar desviaciones significativas con respecto al sector o alguna otra referencia.

Este tipo de análisis suele realizarse a partir de dos ejes:

- Temporal o análisis horizontal: analizando la evolución de las partidas que componen el Balance y la Cuenta de Pérdidas y Ganancias en el tiempo.
- Estructural o análisis vertical: estudiando la composición de un Balance o de una Cuenta de Resultados a partir del peso de las diferentes partidas con respecto a una partida-referencia.

ANALISIS DE COMPOSICION DE MAGNITUDES.
Es una técnica utilizada cuando se quiere relacionar magnitudes con una magnitud base, como ejemplo se tiene ver el peso relativo de cada masa de activo o pasivo con el total del activo o del pasivo  o el porcentaje que representan los componentes del resultado respecto a la magnitud base u origen como la cifra de venta.
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ANALISIS POR RELACIONES O RATIOS
Estos muestran el nivel de solvencia financiera de corto plazo de la empresa, esto para hacer frente a sus obligaciones que se derivan del ciclo de producción, el resultado del índices de liquidez es representado en números que constituye el número de veces que la empresa puede cubrir su pasivo corriente con sus activo corriente sin necesidad de vender el inventario. 
Ratios para analizar el capital circulante.

Los activos corrientes son de gran importancia en toda empresa puesto que es con ellos que la empresa puede operar, adquirir mercancías, pagar nómina, adquirir Activos fijos, y pagar sus pasivos ente otros aspectos

Activos corrientes aquellos activos que son susceptibles de convertirse en dinero en efectivo en un periodo inferior a un año, Ejemplo de estos activos además de caja y bancos, se tienen las inversiones a corto plazo, la cartera y los inventarios. Los activos corrientes son de gran importancia en toda empresa puesto que es con ellos que la empresa puede operar, adquirir mercancías, pagar Nómina, adquirir Activos fijos, y pagar sus pasivos ente otros aspectos.
La fórmula indicada para este término es:
[image: image157.png]Activo circulante

pasivo circulante




RATIOS PARA ANALIZAR LA ESTABILIDAD DE UNA EMPRESA

Ratios de rentabilidad
También llamadas de rendimiento se emplean para medir la eficiencia de la administración de la empresa para controlar los costos y gastos en que debe incurrir y así convertir las ventas en ganancias o utilidades.

· MARGEN BRUTO DE UTILIDADES (MB): Indica el porcentaje que queda sobre las ventas después que la empresa ha pagado sus existencias. 

                           MB = Ventas -  Costo de lo Vendido  

                                                  Ventas 

· MARGEN DE UTILIDADES OPERACIONALES (MO): Representa las utilidades netas que gana la empresa en el valor de cada venta. Estas se deben tener en cuenta deduciéndoles los cargos financieros o gubernamentales y determina solamente la utilidad de la operación de la empresa. 


MO=
 Utilidad en Operaciones 

                                                          Ventas
· MARGEN NETO DE UTILIDADES (MN): Determina el porcentaje que queda en cada venta después de deducir todos los gastos incluyendo los impuestos.

                                             MN =   Utilidad Neta

                                                          Ventas

· ROTACIÓN DEL ACTIVO TOTAL (RAT): Indica la eficiencia con que la empresa puede utilizar sus activos para generar ventas.      

                                        RAT = Ventas anuales 
                                                   Activos totales 

· RENDIMIENTO DE LA INVERSIÓN (REI): Determina la efectividad total de la administración para producir utilidades con los activos disponibles. 

                          REI =  Utilidades netas después de impuestos 
                                                   Activos totales

· RENDIMIENTO DEL CAPITAL COMÚN (CC): Indica el rendimiento que se obtiene sobre el valor en libros del capital contable. 

             CC =  Utilidades netas después de impuestos - Dividendos preferentes 
                                      Capital contable - Capital preferente

· UTILIDADES POR ACCIÓN (UA): Representa el total de ganancias que se obtienen por cada acción ordinaria vigente. 

                UA =  Utilidades disponibles para acciones ordinarias  

                          Número de acciones ordinarias en circulación 

· DIVIDENDOS POR ACCIÓN (DA): Esta representa el monto que se paga a cada accionista al terminar el periodo de operaciones. 

                     DA =                Dividendos pagados               
                              Número de acciones ordinarias vigentes

CONCLUSIÓN
La contabilidad financiera es resumida en estados financieros para expresar una cantidad de información que permite obtener el estado financiero en que se encuentra la empresa; cuando se realiza este análisis se obtiene una información adecuada que permitirá realizar cambios a lo largo del tiempo en la empresa.
Existen ratios para poder determinar el estado de la empresa existen los ratios para poder analizar el capital circulante ayuda a comparar el activo circulante con el pasivo circulante presente en la empresa; seguidamente se tienen los ratios para analizar la estabilidad de la empresa entendiéndose por este término a la capacidad con que cuenta para atender a sus deudas a largo plazo; y por ultimo pero no menos importante los ratios de rentabilidad  para medir la eficiencia de la administración de la empresa para controlar los costos y gastos que existen dentro de ella.
En el presente informe se conoció como realizar un informe contable, el balance de comprobación, El balance de ganancias y pérdidas; se conoció que existe un proceso de interpretación de la realidad que se trata de interpretar mediante informaciones y documentos, y tomando en cuenta que los resultados obtenidos mediante cualquier análisis de contabilidad puede ser variable dependiendo del estado en que se encuentre la empresa.
RECOMENDACIONES

Leer la doctrina contables  para así conocer los diferentes principios, sobre todo el principio de partida doble. 

Conocer, comprender y aplicar las normas de contabilidad. 

Analizar  los diversos estados financieros como son el balance general, el estado de resultado, el estado  de flujo de efectivo, el estado de situación patrimonial y el estado de fondos, realizar su interpretación  y proyección para diagnosticar la situación económica y financiera de la empresa.
Practicar el reconocimiento, medición, registro y presentación de las transacciones de las empresas. Ya que sin práctica no se aprende contabilidad.
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